

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.946.

Madrid.—Sábado 21 de Septiembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONFLICTOS OBREROS

### Esperando la huelga ferroviaria

#### EN BARCELONA

**La Asamblea magna.**  
BARCELONA. (Viernes, noche.) El lunes próximo se celebrará la Asamblea magna de los ferroviarios.  
En ella dará cuenta la Comisión de los trabajos realizados y, seguidamente, se acordará el día en que ha de comenzar la huelga.  
El acuerdo que se adopte será comunicado inmediatamente a las Compañías y a las autoridades.

#### Manifiesto de Ribalta.

BARCELONA. (Sábado, tarde.)  
Esta mañana ha empezado a distribuirse en las Redacciones de los periódicos un extenso comunicado, suscrito por el vicepresidente de la Sección catalana, Sr. Ribalta, en el que se relata lo ocurrido antes y después de la declaración de huelga entre los ferroviarios de la Sección catalana, la Compañía de M. Z. A. y el ministro de Fomento.

En su comunicado publica la inserción, diciendo que la Prensa de Madrid y el Sr. Villanueva han tenido interés en desorientar a la opinión pública en lo que afecta al conflicto ferroviario.

Añade que se han vertido conceptos equivocados, se han agrandado ciertas concesiones en tal forma que perjudican notablemente a la causa de los ferroviarios, que la defienden por estimarla justa y razonable.

Hace historia, analizando y explicando detalladamente el resultado de las gestiones practicadas por la Comisión que fué a Madrid.

En el documento se analizan las concesiones hechas por las Compañías, para deducir y afirmar que no son las que los obreros consideran esenciales y suficientes para darse por satisfechos y desistir de su actitud.

El relato es muy extenso; analiza asunto por asunto, y al final deja para continuar otro día seguir informando al público, después de estudiar lo de los alquileres, uniformes y la concesión de horas que ellos piden.

#### Los del Norte contra la huelga.

La Sección ferroviaria del Norte, en organización, ha publicado un documento diciendo que para evitar confusiones que existen, debidas a la campaña que se hace para la huelga en la Compañía del Norte, cooperando a la de la red catalana de M. Z. A., la Comisión organizadora, Sección del Norte, de acuerdo con lo aprobado por el Congreso ferroviario de Madrid, acatando las órdenes del Comité Nacional y creyendo interpretar el criterio de la Sección, hace público que, a pesar de ver con gran simpatía el movimiento, el criterio de la Sección es contrario a la huelga, por no ser considerada reglamentaria por aquel Comité.

Este documento ha causado mucha impresión.

#### EN ALGECIRAS

##### Ferrovianos divididos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Por efecto de algunos acuerdos que se han adoptado en reunión celebrada por esta sección de ferroviarios, se han dado de baja algunos socios del Sindicato.

En esta demarcación aumenta el disgusto por haberse tildado de traidores a los ferroviarios de la sección catalana, negándose solidaridad en las actuales circunstancias.

#### EN ASTURIAS

##### Huelga de mineros.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Por haber sido despedidos algunos obreros de las minas de la Hullera Española reunióse anoche el Sindicato minero de Mieres, acordándose la huelga.

Esta mañana salieron comisionados para comunicar el acuerdo a los obreros hulleros. El Sindicato envió una comunicación a los Comités que lo integran.

#### EN CORDOBA

##### Por el aplazamiento de la huelga.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Una numerosa representación de la Junta directiva de la sección local de ferroviarios ha visitado las Redacciones de los periódicos, facilitando la copia del telegrama que dirigen a sus compañeros de Barcelona.

En el telegrama ruegan a los ferroviarios de la red catalana aplacen su actitud y pongan sus aspiraciones personales al interés general, esperando hasta que puedan ir todos unidos para obtener completo triunfo.

#### EN VALENCIA

##### Los del Central de Aragón.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los obreros ferroviarios de la línea Central de Aragón se hallan imposibilitados de tomar acuerdos por no estar constituida la Sociedad.

Se reúnen mañana para formarla, aprobar el reglamento y nombrar la Junta directiva. Seguirán al Comité central.

#### EN CADIZ

##### Reunión aplazada.

CADIZ. (Sábado, mañana.)  
La reunión de los tranviarios con el director de la Compañía para tratar de la huelga anunciada se ha aplazado hasta mañana.

Mañana llegará el enviado del Consejo, que reside en su residencia en París.

#### EN FERROL

##### Mitín socialista.

FERROL. (Sábado, mañana.) Los socialistas se han trasladado hoy a un pueblo cercano, enclavado en las cercanías del puerto, en donde celebran un mitin de propaganda. El orden es completo.

##### Excitaciones de la Prensa.

La Prensa local excita a la Empresa del arsenal y a los obreros huelguistas a que ambas partes depongan sus respectivas actitudes, solucionando la huelga, para bien de todos.

##### Un manifiesto de los obreros.

Los obreros repartieron hoy un manifiesto explicando las causas que motivaron el paro. En el manifiesto dicen que lucharán correctamente, sin entregarse a la menor violencia.

##### Informes oficiales

El gobernador de Ciudad Real telegrafía anoche que hoy tendrán allí una reunión los ferroviarios, y que la impresión que reina es que no secundarán la huelga.

Ha preocupado al Gobierno desde los primeros momentos la cuestión ferroviaria.

El Sr. Canalejas ha ratificado, en sus declaraciones de ayer, cuanto ya tenía dicho acerca de lo que ha trabajado el Gobierno con el fin de evitar la huelga; pero que, habiendo resultado infructuoso cuanto en ese sentido ha hecho, su deber consista en adoptar cuantas medidas tiendan a garantizar las comunicaciones en Cataluña.

No se ha descuidado en ello el Gobierno. Tomadas tiene todas las medidas necesarias para que en el momento en que la huelga surja en la red catalana no quede abandonada ninguna estación de dicha Sección.

De ellas se harán inmediatamente cargo los telegrafistas militares, y ya se encuentra viajando para Cataluña una compañía bastante nutrida del batallón de Telégrafos.

Esto por lo que se refiere a las estaciones.

También está preparado y dadas las órdenes para su marcha personal del regimiento de Ferrocarriles.

Con estos elementos considera garantizadas las comunicaciones ferroviarias.

No se ha limitado a eso, sino que, además, comprendiendo que necesitará una escrupulosa vigilancia en las líneas, se han dictado las órdenes para la incorporación a filas de los reclutas que en la región de Cataluña y en la de Aragón se encontraban disfrutando licencia ilimitada.

Y si preciso lo creyera hará uso de la nueva ley de reclutamiento que está en vigor.

El director de la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España ha celebrado una extensa conferencia con el director de Obras públicas, confirmando las noticias ya publicadas por la Prensa respecto al motivo en que fundan la huelga los obreros.

El próximo lunes se reunirá el Consejo de administración de la Compañía para tratar del asunto y tomar acuerdos, y entretanto, el director de la Compañía ha telegrafado al subdirector pidiéndole que se avistara con los obreros para rogarles que nada hicieran hasta su regreso, que sería el martes.

La Comisión de huelga contestó que esperarían el regreso del director; pero celebrada posteriormente nueva reunión por los obreros ferroviarios, éstos han acordado presentar el oficio de declaración de huelga mañana domingo.

El Sr. Villanueva no tenía más noticias respecto a la huelga de la red catalana que las que publica la Prensa, deduciéndose de ellas que, tanto las Asociaciones y Sociedades obreras como las demás Secciones de la Compañía del Mediodía, aconsejan telegráficamente al Comité de la huelga que desistan en estos momentos de ir a ella, por considerarla inoportuna.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que había recibido telegramas de varios gobernadores dándole cuenta de haberse reunido las secciones de ferroviarios de sus respectivas regiones, acordando telegrafiar a la de Cataluña en el sentido de que aplacen la huelga. Estas secciones lo han hecho en cumplimiento de las instrucciones recibidas del Comité central.

De Almería no tenía el Sr. Barroso nuevas noticias; las últimas, remitidas por el gobernador de dicha provincia, eran de que continuaba gestionando un arreglo. Las personas de la Compañía que se encontraban en Almería carecían de poderes para resolver por sí este asunto.

En Barcelona continúa la tranquilidad, no habiendo comunicado el Sr. Portela ninguna nueva noticia relacionada con el conflicto ferroviario.

En Valencia celebran esta noche una reunión los ferroviarios del Central de Aragón, para constituirse, no hablando en la convocatoria de nada que se relacione con la huelga.

## LA CARRERA MERCANTIL

En la sección «Vida universitaria», y bajo el epígrafe «Nominalismo», publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su número 19.941, un artículo firmado por D. Juan Moneva Puyol, artículo que se ve claramente es continuación de otro u otros, que desconozco, lleno de agresividades y retos hacia los titulados mercantiles.

Entiendo yo, personalmente, es decir, sin pretender que acepten mi modo de pensar mis demás compañeros, que las proposiciones a discutir, sentadas por el Sr. Moneva y Puyol, mas las que dice haber demostrado, pueden servir para entablar polémica sobre cualquier otra carrera. En efecto: vamos a suponer que se trata de los licenciados o doctores en Farmacia, y coloquemos a éstos en la misma situación en que hoy día se encuentran los profesores mercantiles; es decir, que el ejercicio de la profesión farmacológica fuera libre y potestativo para todos los españoles y extranjeros, y que no tuvieran obligación de asesorarse ni de dejarse intervenir en su comercio de productos medicinales por ningún titular.

¿Qué resultaría, Sr. Moneva? Pues que su cuestionario y sus demostraciones vendrían que ni de perilla a los farmacéuticos; no porque sus estudios constituyeran una carrera menor, ni porque fueran una incompleta instrucción, ni tampoco por la ineptitud de los que la estudiaran, sino porque los farmacéuticos estarían rodeados de la misma falsa atmósfera (creada y mantenida por los ignorantes) en que hoy se encuentran los titulados mercantiles. Ocurriría, pues, que aquellas personas que tuvieran medios y elementos para establecer una farmacia la desaharían ellos solos, y cuando no pudieran hacerlo, ya por su ignorancia, o porque les fuera imposible atender a la excesiva demanda de productos, o bien porque no les diera la gana de entenderse directamente con el público, buscarían otra persona. ¿Y sería esta persona un farmacéutico? No. Sería otra sin título; sería... una persona que hubiera ejercido el despacho de substancias medicinales en otra tienda, y si se habla acreditado de haber recorrido varias, mejor.

Respecto a los abogados y a los médicos, ¿cuántos picapleitos y sacamuélas se puede presumir que existen hoy en España? ¿Y cuántas las personas ignorantes, de ideas completamente absurdas, que cuando necesitan defender su derecho o curarse una enfermedad buscan al picapleitos y al sacamuélas? ¿Listos estarían los abogados, los médicos, los farmacéuticos, etc., si las Universidades les dieran un título y tuvieran que luchar con el público ignorante y con los practicones vivos?

Pase, Sr. Moneva, pase la vista por alguno de los periódicos que editan los fabricantes extranjeros de productos medicinales, para anunciarlos, y verá en láminas amenas como antiguamente la gente apedreaba al médico y llevaba en andas al sacamuélas de calles y plazas. Délese una vuelta por algunos pueblos andaluces y verá ¡¡hoy día!! cómo hay personas dedicadas a sacar los malos y el Sol, y cómo hacen bailar al infeliz que haya sido picado por la tarántula hasta que ésta revienta, lo cual viene a suceder al cabo de veinticuatro horas, según dicen, y otros muchos excesos. ¿Eh? Bonitos estarían los médicos si la profesión pudiera ser ejercida sin ninguna condición. Señor Moneva, vea la estadística criminal y en ella encontrará un número crecidiendo de causas por intrusión en la ciencia de curar.

Sin embargo, no se podría afirmar que tales carreras, colocadas en iguales circunstancias que la mercantil, serían mediocres, y que no responderían a una verdadera instrucción, etc.

A mí me tienen completamente sin cuidado las asimilaciones; pero lo que sí me importa poner en claro es lo de la ineptitud del alumno de comercio para ejercer actos comerciales. Cuando el alumno sale de las Escuelas de Comercio, mejor dicho, de la de Madrid, pues no quiero hablar de lo que no conozco, se encuentra en disposición no sólo de llevar la contabilidad de una fábrica de cualquier producto, sino de reconocer las primeras materias objeto de transformación; de indicar al fabricante, desde el punto de vista económico, los lugares donde debe adquirir la materia prima; el procedimiento mejor para la fabricación; los mercados a los cuales puede y debe enviar los productos elaborados, etc., y si algún dato ignora, se encuentra, cuando abandona las aulas, en condiciones de buscarlo y aprenderlo. Esto, Sr. Moneva, bien sabe que no sucede a muchos alumnos de Facultad, y especialmente de la de Derecho, pues en sus primeros, y muchos en sus últimos pasos, ignoran cómo se hace un escrito, cómo se instruyen unas primeras diligencias, etc.

En resumen: que lo que hace falta es que los Gobiernos, lo mismo que han definido los límites de las esferas en que pueden desenvolverse las personas que alcanzan un título universitario, definan también los correspondientes a las que llegan a poseer el de las escuelas de comercio, procurando, en primer lugar, prohibir el ejercicio de la profesión a los no titulados o practicones, y obligar a los comerciantes a que sus operaciones sean intervenidas por titulares mercantiles, para que sirvan de garantía al público, del mismo modo que impone al enfermo y al litigante el auxilio del médico y del abogado. ¿Cuántos comerciantes, dejándose llevar de

sí mismos, han dado al traste con sus negocios!

Entonces, cuando la carrera mercantil se halle en su desenvolvimiento, es decir, cuando de una manera positiva intervenga en la vida comercial el título oficial, entonces nos encontraremos en el momento de señalar los defectos y subsanarlos; pero nunca se debe decir que las personas que poseen un título mercantil carecen de aptitud y que sus conocimientos son mediocres.

Así, pues, Sr. Moneva, deje de suscitar discusiones y de condenarnos en un pleito, en el cual no se nos ha oído, toda vez que no se ha puesto en práctica la profesión mercantil, aun cuando en los títulos consta la autorización para ello.

HONORIO ALCAIDE

Cádiz.

## GRAN MUNDO

### CRONICAS VERANIEGAS

Los nubarrones han pasado, y un sol hermoso ilumina la comarca, incitando a los deportistas al aire libre.

El golf, donde se está disputando un campeonato de tenis y copas, está a diario concurrencioso, y no son pocas las señoras y lindas señoritas aristocráticas que con sus elegantes figuras animan el campo de césped cercado por el mar, las montañas y arbolado. Entre ellas la bella ministra argentina, señora de Wilde, que llevaba hace pocos días por la mañana, con chic extremo, una falda blanca y un gabancito rojo, en cuyo ojal estaban prendidas flores amarillas, combinando así los colores españoles. La señora de Peñalver también es de las damas que con más ánimo y suerte se dedican al golf, así como las señoras de Icaza, de Heeren (D. Antero) y algunas bellas señoras argentinas y las señoritas de Casa Madrid, Argudín y Botella.

La señora de Wilde es también muy aficionada a montar a caballo, y suele dar grandes paseos por la mañana en los bosques de pino de Bayona.

Otra señora, a quien encantan los paseos de aire libre, es la gentil marquesa de Faura, que gula constantemente un faetón, acompañándola siempre alguno de sus hermosos niños.

En estos últimos días, la carretera de la costa está llena de automóviles que van desde Biarritz a San Sebastián llevando gente al primero los que vienen al concurso de tenis.

El día de la copa del Rey estuvo particularmente animado el concurso hípico. Toda la sociedad elegante que reside en San Sebastián, Biarritz y los alrededores, acudió al hipódromo del Antiguo, tan pintorescamente situado.

Yendo a San Sebastián en el automóvil de los marqueses de Casa Argudín, que su dueño guía con suma pericia, nos pasó a gran velocidad un hispanosuiza de gran fuerza que guiaba el Rey en persona. Regresaba Su Majestad de San Juan de Luz, donde había asistido a un almuerzo dado en su honor con motivo de las regatas, y pocos momentos después se presentaba en la tribuna real con la Reina Victoria.

Notas artísticas no faltan tampoco, que merecen mención especial.

Agradabilísima comedia hubo el domingo pasado en la villa Navarra en honor del gran pianista y compositor Luis Diemer. Madame Berta Marx Goldschmidt reunió con él a su mesa algunos artistas, como Mlle. Sirbain, que canta con exquisito arte; monsieur y madame Lambert, ambos eminentes pianistas, y algunas personas, además de la amable madame Diemer y de la encantadora señorita Goldschmidt, que con su gentileza y sus diez y seis ariles ilumina tan hospitalaria morada. Diemer ha sido un amigo de toda la vida de Sarasate, y acaba de regresar de Pamplona, donde ha ido en automóvil con su señora para ver la tumba de Sarasate y depositar en ella una corona.

El concierto que dió ayer en el Casino Bellevue fué magnífico, y no cabía un alfiler en el salón, demasiado pequeño, donde tocó el gran artista.

Asistió al concierto la Princesa Federico de Hannover y Gran Bretaña y muchas damas españolas.

Diemer tocó magistralmente y con un clasicismo admirable un concierto con orquesta de Beethoven. No usa los pedales, y todos los efectos que saca del piano son debidos a su *toucher* incomparable.

Después tocó una pieza de música antigua francesa de Rameau, una preciosa composición suya y un vals de Chopin. Fueron tales las ovaciones que le hicieron que se sentó de nuevo al piano para interpretar *Les tricoteuses*, de Couperin.

Diemer, que tiene cerca de setenta años, está todavía en la plenitud de su talento, y el concierto que ha dado aquí ha sido celebrado en extremo por los aficionados al arte de Euterpe.

Hace pocas noches hubo un temblor de tierra, que en algunos barrios de Biarritz fué bastante fuerte y causó cierta alarma. Afortunadamente no duró mucho tiempo. Fué al día siguiente el tema de todas las conversaciones.

Ayer a las doce del día la gente que paseaba por la playa fué agradablemente sorprendida por los vuelos magníficos de un aeroplano, que hizo asombrosas habilidades y notables *volts planés*.

El lunes empezará el concurso hípico.

MADRIZZY

## LA EXPOSICION DE TAQUIGRAFIA

Están adelantadísimo los trabajos de instalación de la Exposición estenográfica y de mecanografía que se ha de celebrar en el palacio de Exposiciones del Retiro.

Se trabaja activamente para dejar todo terminado antes del día 27, en que se celebrará la inauguración.

Como ya se sabe, ésta tendrá lugar a las cuatro de la tarde de dicho día.

El ministro de Instrucción pública presidirá el acto, al cual están invitadas varias personalidades.

Por la mañana, y con anterioridad al solemne acto, se celebrarán los anunciados concursos de velocidad, que han despertado tan grandísimo interés entre las numerosas personas que se dedican a la taquigrafía y mecanografía.

Estos concursos, que tan frecuentes son en el Extranjero, son, después de celebrados, comentadísimo por sus resultados, pues en ellos se revelan siempre verdaderos prodigios de velocidad en las escrituras rápidas, tanto manuales o estenográficas como las realizadas por medio de mecanógrafos o máquinas de escribir, donde se llega a una rapidez increíble.

De provincias han venido a Madrid muchas personas que desean tomar parte en dichos concursos, y tenemos entendido que va a haber sorpresas, pues hay noticias de que se presentan verdaderos colosos.

Muy pronto quedará terminado el decorado de la sala central del Palacio donde se celebrarán los Congresos, cuya sala quedará adornada con magníficos tapices que para tal objeto ha facilitado la Casa Real.

La grada o tribuna donde se situará la mesa presidencial está ya levantada.

Respecto a los objetos que se van a exponer, hay que añadir a los ya reseñados otros muchos curiosísimos, que llamarán seguramente la atención.

El *clou* de las instalaciones lo constituirán las principales Casas de máquinas de escribir, de las cuales hay ya siete inscritas.

De todas estas Exposiciones haremos una detallada reseña el día de la inauguración.

El Congreso terminará el día uno, según se proponen sus organizadores.

Se celebrará una recepción, una fiesta con la cooperación de la Banda Municipal y un banquete de despedida.

El número de socios adheridos es ya considerable.

## Sobre la emigración

### Nota oficial.

Las noticias que sobre emigración publica el diario la Prensa bajo epígrafes tan alarmantes como los de «España se despuebla», «La desbandada», y otros igualmente sugestivos, si bien tienen el fundamento de hechos exactos que justifican las quejas y advertencias que se formulan, contrastan con lo que respecto a trabajo llega también al ministerio de Fomento, prestandose a reflexiones y estudios por parte de los que noblemente se interesan por el bien de España.

Pueden citarse algunas provincias en Cataluña, donde el renacimiento de la vida industrial es muy superior a lo que podía esperarse, según afirman personas conocedoras del país y autoridades bien informadas. Por todas partes faltan brazos; recientemente no se encontraban para obras de importancia; en el pantano de Foix han subido un real a todos los operarios para que no se marcharan; en las obras de una gran Compañía de electricidad, también han subido dos y tres reales a los operarios; muchos telares están parados por no haber brazos para ellos; se amplían las fábricas y se levantan otras nuevas y la edificación en Barcelona crece en proporciones desconocidas. Era de esperar que al tener noticia de que en la región citada se podía encontrar trabajo, acudiesen los más necesitados, que sin duda deben serlo los que emigran a tierras extrañas, pero, desgraciadamente, no ha sucedido así.

Lo explican muy justificadamente los párrafos de una carta, escrita en la capital de la provincia de Almería, y que dicen: «Ya en otra ocasión recibí carta de usted en el mismo sentido, y por más gestiones que hice para ver si querían ir obreros a Barcelona, nadie quiso prestarse a ello, prefiriendo emigrar a la Argentina con el afán del lucro. En la provincia de Almería la emigración, no es sólo por necesidad, sino la mayor parte por negocio, pues se viene observando que labradores que tienen en apuros diez o doce mil pesetas, los realizan, y con este capital se van a Buenos Aires, por creer que pueden allí lucrarse mucho.»

Con estas indicaciones tienen enlace las denuncias de algún inspector de Emigración, que señalan los trabajos de hábiles agentes que logran aumentar el contingente de la emigración; pero tema es éste que requiere más amplios desenvolvimientos y medidas más severas de las que hasta ahora se han aplicado.

Y como resumen de todos estos datos, bien puede afirmarse que una parte de los males que el peligro de la emigración produce en España se podrían moderar si se aprovecharon los recursos que en distintas regiones hay para conseguirlo, obra para la cual puede prestar utilísimos servicios la Prensa con sus informaciones y noticias.

EN OCTAVA PLANA  
LOS ESPECTACULOS DEL DIA  
Y LA SECCION RELIGIOSA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

La Familia Real.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) El Príncipe de Asturias y sus hermanos pasaron esta tarde por la carretera de Ulla.

La Reina Victoria no salió en todo el día de Palacio.

El Rey y los Príncipes Felipe y Raniero llegaron esta tarde Biarritz, donde tomaron el té y regresaron a Miramar a las ocho de la noche.

Preparativos de viaje.

Se han circulado por el gobernador civil las invitaciones para despedir a los Reyes, que saldrán de aquí a las siete de la tarde.

También se han transmitido las órdenes para la vigilancia de la línea férrea por las fuerzas de la Guardia Civil y miqueletes. Estos, después de la salida de los Reyes, abandonarán Miramar, dando por terminado allí su servicio en este verano.

A las seis de la tarde recorrerán las calles de la población, anunciando el viaje de los Reyes tres bandas de música, que luego se colocarán en los sitios de costumbre para ejecutar la Marcha Real al paso de la comitiva regia.

En el trayecto desde Miramar hasta la estación se dispararán cohetes y chupinazos.

Una Comisión del Ayuntamiento subirá a Palacio con la anticipación necesaria para acompañar a las Personas Reales.

En la estación estará el Concejo en pleno con maceros.

Otras noticias.

En el segundo expreso del próximo lunes regresará a Madrid el secretario particular del ministro de Hacienda, D. Vicente Navarro Reverter.

Hoy se ha reunido la sección de señoras del Comité local Antituberculoso y ha acordado satisfacer de su bolsillo particular, para el nuevo Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes, algunas camas y ropas, y en el mismo acto, la Sra. de Insausti entregó mil pesetas para pago de ropas.

## FERIAS Y FIESTAS

EN VALLADOLID

**VALLADOLID.** (Viernes, tarde.) Hoy viernes han dado comienzo en Valladolid sus clásicas ferias y fiestas, cuyo programa en el día de hoy ha carecido de atractivo, excepción hecha de la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, pues todos los demás festejos han quedado reducidos a un concierto musical por la banda del regimiento de Isabel II, y al disparo de numerosos cohetes durante el día.

Exposición de Bellas Artes.

La única nota saliente de este día ha sido el acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes que se celebra en el espacioso local de la Escuela de Artes y Oficios.

A las cuatro de la tarde se ha verificado la inauguración, que ha revestido solemnidad extraordinaria.

El acto fue presidido por el alcalde, señor Gómez Díez, quien pronunció un elocuente discurso saludando a la concurrencia y manifestando a grandes rasgos la importancia de la Exposición que se inauguraba en aquellos momentos.

A la inauguración asistieron todas las autoridades de Valladolid, el Ayuntamiento, jurado, expositores y numeroso público.

Terminado el discurso del alcalde, éste, las autoridades e invitados recorrieron todas las salas y galerías de la Exposición, que encierra muchas preciosas obras de arte antiguo y moderno.

La Exposición, que tiene una grandísima importancia, consta de cuatro secciones, que son: regionales de Pintura, Escultura y Fotografía, y provincial de arte antiguo.

Aun cuando todas ellas tienen gran interés, la última, ó sea la de arte antiguo, contiene una riqueza inmensa en obras y objetos religiosos y profanos anteriores al siglo XVIII.

En días sucesivos diremos algo de las obras que más sobresalen.

EN OVIEDO

Las fiestas de San Mateo.

**OVIEDO.** (Viernes, noche.) Los festejos de San Mateo están animadísimos. Han afluído a esta ciudad millares de forasteros.

Hoy se ha inaugurado en el parque de San Francisco la *hermesse* organizada por la Junta de damas que preside la marquesa de Argüelles.

La instalación es lujosa y contiene objetos valiosos.

También se han instalado puestos de flores y refrescos y restaurant.

Distinguidas señoritas expenden flores, tabacos, etc., y distribuyen papeletas para la tómbola.

Los ingresos que se obtengan están destinados a la fundación de la Gota de Leche.

Por la tarde se ha verificado la fiesta de aviación. Lacombe y Pómet efectuaron vuelos notables de altura y de velocidad, con virajes sorprendentes.

El público ovacionó a los aviadores.

Han llegado los aplaudidos matadores Vicente Pastor y Mazzantini con sus respectivas cuadrillas.

EN SORIA

La feria, animada.

**SORIA.** (Viernes, noche.) Hoy ha estado la feria muy animada, haciéndose gran número de transacciones.

EN LOGROÑO

Las ferias de San Mateo.

**LOGROÑO.** (Viernes, noche.) Han sido inauguradas las ferias, estando bastante animadas, a pesar del tiempo lluvioso.

Con el estreno de *Amor y ciencia* ha debutado la compañía dramática que dirige el actor Morano. Gustaron la obra estrenada y los intérpretes.

El partido de *foot-ball* había despertado expectación. Contendieron los equipos de las Sociedades de Barcelona y de Irún, disputándose la copa de Logroño.

Ganó la copa el equipo del Club de Irún. Esta noche han inaugurado los conservadores el Circolo del partido, celebrando un banquete. El acto ha sido en este día, para que coincidiera con las fiestas de San Mateo. Ha resultado muy animado.

EN SALAMANCA

La feria.—Los toros.

**SALAMANCA.** (Sábado, mañana.) En ésta se celebrará mañana la feria de San Mateo, que es como la contera de la feria anual pasada ha poco.

En dicha feria, como en la anterior, habrá una gran concurrencia de ganado; pero serán muy pocas las ventas y a muy bajos precios.

La corrida de toros anunciada para hoy, si el tiempo es bueno, pues desde ayer llueve a cada momento, tendrá mucho público.

Se juegan tres toros de D. Eloy Lamamié de Clairac y otros tres de D. Bernabé Cobaleda. Estos ganaderos, por la suerte, no tomaron parte en la de concurso, para la que tenían preparados sus toros.

Los espadas son Pacomio Peribáñez y Punteret.

La compañía Guerrero.

Mañana terminará su temporada, en el teatro Liceo de ésta, la compañía de doña María Guerrero.

De aquí marcha a Valladolid, donde actuará durante la temporada de ferias.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Oviedo, D. Eduardo Aramburu con la Srta. Camiña Prieto Menéndez.

En Avilés, D. Tomás Fanjul Menéndez con la Srta. Cecilia Basanta Rodríguez de la Flor;

D. Oscar Martínez Gutiérrez con la señorita Mercedes Bernardo Colunga, y D. Manuel Campa Sánchez con la Srta. Eitelvina Guardado Pola.

En Cáceres, D. Luis Infanzón con la señorita María Garanzón.

En Melilla, D. Ramón Campillo Madrid con la Srta. Elena Expósito Tomás.

En Puenteareas, D. Juan Losada con la señorita Lola Areal Bernardéz.

En Soria, D. José Herreros de Tejada con la Srta. Asunción González.

En breve contraerán matrimonio:

En San Sebastián, D. Leopoldo Salas con la Srta. Dolores Guirior, y el Sr. Uranga con la señorita de Goitia.

En Zaragoza, D. Luis González Carreras con la Srta. María Luisa Fornés Barbalena.

En Avilés, D. José López Ocaña con la señorita Lola de Bango Carreño; D. Arcadio R. Maribona Muñiz con la Srta. María R. Maribona Múgica, y D. Argimiro Menéndez Carreño con la Srta. Carmiña Sánchez Calvo.

EN HELLIN

**HELLIN.** (Viernes, noche.) Se ha verificado la corrida anunciada, con buena entrada, lidiándose toros de la ganadería de Quijano, y actuando Gallito y Manolete.

Primero.—Castaño, mansurrón.

Toma cuatro varas por dos caídas y sin defunciones.

Almendo y Magritas adornan al toro con tres pares buenos.

Rafael, de negro y oro, hace una faena buena, apoderándose del buey; pincha sin saltar, y termina con media estocada.

Segundo.—Berrendo en cárdeno.

Acosado, toma cuatro varas, desmontando en dos ocasiones.

Bien banderilleado por el Niño de la Merced y Chiquillín, pasa a manos de Manolete, que viste de morado y oro.

Torea Manolete de cerca y valiente; da un pinchazo, una buena estocada y descabella a la primera.

Ovación.

Tercero.—Retinto, manso perdido; es fogueado, encargándose de los ruidos Magritas y Almendo, que ponen tres pares de palos, malos.

Gallito tomó al buey con la mano derecha y, toreando de cerca y ceñido, le hace manejable. Sobresale un pase de molinete. Entra de cerca y agarra media estocada un poco calda. Descabella al primer intento.

Ovación y oreja.

Cuarto.—Sale por el toril un choto negro, indecoroso, por lo que el público protesta ruidosamente.

Cuatro veces pinchan los de a caballo, y el chotejo, sin intención, hace caer en una al pecho.

Los matadores trabajan para borrar la mala impresión, y se hacen aplaudir con alegrías en los quites.

Entre Chiquillín y Conejito ponen dos pares y medio de banderillas.

Manolete, trastea con lucimiento y pincha en hueso. Más pases y una estocada delantera. Dos intentos de descabello y el toro se acuesta.

Quinto.—Negro, mediano.

Gallito torea por verónicas y faroles y es aplaudido.

Cuatro varas y una calda.

Gallito pone un par de banderillas, otro Almendo y Magritas otro.

Rafael da pases de pecho, en redondo y cambiados; media estocada; más pases; otra estocada, ahora entera; descabello a pulso.

Ovación.

Sexto.—Algo mayor que sus hermanos.

Toma siete varas, desmonta cuatro veces y deja dos caballos para el arrastre.

Los maestros son aplaudidos en quites.

## DESDE MELILLA

Relevo de fuerzas.

**MELILLA.** (Viernes, noche.) Se ha verificado sin novedad el relevo de los cazadores de Talavera y Chiclana en las posiciones de El Harcha, Tauriat y Hamet Ulad Ganem, regresando las fuerzas relevadas a Yadumen. Los Cazadores de Ciudad Rodrigo han relevado a los de Tarifa en la posición de Atlabukaodur.

Concesión de cruces.

Se han concedido cruces del Mérito Militar de Baviera al coronel Sr. Berenguer y al capitán de Estado Mayor Sr. Segué.

Otras noticias.

Hoy han llegado los generales Aizpuru y López Herrero.

—Por causa del temporal de Levante no vino el vapor correo.

—Procedente de Chafarinas ha fondeado en este puerto el «Extremadura».

—Mañana llegará el segundo batallón del regimiento de Guadalajara, de la brigada de Valencia.

## TOROS EN PROVINCIAS

EN SORIA

Cogida de Corcelito.

**SORIA.** (Viernes, noche.) En la novillada de ésta tarde se han corrido toros de la ganadería del marqués del Pozo, que han resultado mansos, imposibles de lidiar.

Fueron fogueados el cuarto y el sexto, promoviéndose en éste grande escándalo, porque el público pedía fuese sustituido por otro toro. La tarde, buena, y en la plaza, media entrada.

Pastoret, muy valiente con el capote y con la muleta y acertado al herir.

Despachó al primero de una estocada calda; al tercero, de otra contraria; al cuarto, que mató por la cogida de Corcelito, le propinó una estocada en lo alto, entrando bien, rematando con el descabello a pulso. Fue ovacionado.

En el quinto agarró una estocada entera buena de efecto rápido y dió al sexto media estocada que le hizo doblar.

Corcelito en el segundo hizo una faena aceptable y entrando derecho colocó una estocada entera un poco delantera. Aplausos.

Al empezar a pasar al cuarto novillo fue embrocado por el brazo derecho y derribado.

El público creyó que la cogida había sido grave, pues el diestro fué zarandeado en el cuerno del toro.

Conducido Corcelito a la enfermería lo reconocieron los médicos Sres. Guisande, apreciándole una luxación en el brazo derecho que le impedía continuar la lidia.

El público, descontento de los toros; pero satisfecho de los toreros.

EN HELLIN

**HELLIN.** (Viernes, noche.) Se ha verificado la corrida anunciada, con buena entrada, lidiándose toros de la ganadería de Quijano, y actuando Gallito y Manolete.

Primero.—Castaño, mansurrón.

Toma cuatro varas por dos caídas y sin defunciones.

Almendo y Magritas adornan al toro con tres pares buenos.

Rafael, de negro y oro, hace una faena buena, apoderándose del buey; pincha sin saltar, y termina con media estocada.

Segundo.—Berrendo en cárdeno.

Acosado, toma cuatro varas, desmontando en dos ocasiones.

Bien banderilleado por el Niño de la Merced y Chiquillín, pasa a manos de Manolete, que viste de morado y oro.

Torea Manolete de cerca y valiente; da un pinchazo, una buena estocada y descabella a la primera.

Ovación.

Tercero.—Retinto, manso perdido; es fogueado, encargándose de los ruidos Magritas y Almendo, que ponen tres pares de palos, malos.

Gallito tomó al buey con la mano derecha y, toreando de cerca y ceñido, le hace manejable. Sobresale un pase de molinete. Entra de cerca y agarra media estocada un poco calda. Descabella al primer intento.

Ovación y oreja.

Cuarto.—Sale por el toril un choto negro, indecoroso, por lo que el público protesta ruidosamente.

Cuatro veces pinchan los de a caballo, y el chotejo, sin intención, hace caer en una al pecho.

Los matadores trabajan para borrar la mala impresión, y se hacen aplaudir con alegrías en los quites.

Entre Chiquillín y Conejito ponen dos pares y medio de banderillas.

Manolete, trastea con lucimiento y pincha en hueso. Más pases y una estocada delantera. Dos intentos de descabello y el toro se acuesta.

Quinto.—Negro, mediano.

Gallito torea por verónicas y faroles y es aplaudido.

Cuatro varas y una calda.

El Niño de la Merced y Conejito prenden dos pares de banderillas cada uno.

Brinda Manolete a los aficionados del sol; hace una faena breve, que termina con una estocada y descabello al primer intento.

Palmas.

## La ciencia española en América

De acuerdo con el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el 17 de septiembre actual, los pueblos de América latina tienen que convencerse de que en España existe personal de cultura que puede generar una corriente inmigratoria de americanos a la madre patria.

En España hay hombres de ciencia que, además de Carracido, Cajal, Castellarnau, Ferrán, Salazar, Royo Torroga, Cabrerías, Terradas y Bolívar, se distinguen en la Universidad; Pinciana, Peña y Díaz, como notable urólogo; el operador Sagarra; los profesores Arrimadas, Alonso Cortés y Corral, y González Frades, cuyo discurso de apertura del curso de 1911 le coloca a la altura del profesorado del Observatorio Central de Tolosa, en los Estados de Méjico. En la de Salamanca, el químico Piferúa y el agrólogo González Domingo. En la Central, el historiógrafo Ortega y Rubio, que puede competir con los docentes del Instituto Científico y Literario de Porfirio Díaz. En la Marina, el conde de Villomar, general Viniegra, que bien puede tomar parte en una Cartografía física como las americanas, y fuera del docentismo, los reverendos padres Rodríguez y Blanco, de la Orden de San Agustín, y el padre Cirera, del Observatorio del Ebro.

Hay en España cultura tan positiva cuanto pueda haberla en el Extranjero; y en el Derecho, en las Letras y en la Ingeniería, se encuentran personas que, luego de protestar de las apreciaciones de Gautier, pueden disertar en el Norte y Sur americanos, compartiendo con los consagrados del Nuevo Mundo los lauros de la cultura mundial.

En nuestra nación se registra altura de profesorado y de competentes, que nada tienen que envidiar a los de París, Londres, Berlín y Viena, porque resultan figuras dignas de seguir el camino de los grandes maestros. En España se piensa y se demuestra con seriedad y madurez de juicio, y en el Extranjero podemos conseguir que se nos conozca y aplauda.

Hace bien LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en publicar trabajos como el aludido, inspirado en el Congreso internacional antituberculoso que ha tenido lugar en San Sebastián, donde los profesores de la Facultad de Medicina de la Universidad valisolemana, señores Sánchez, Durán y Romón, han conseguido triunfo reconocido, porque el Extranjero, y en particular la América latina, precisan manifestarnos sus amores y aspiraciones para que resurja la actividad confraternal científica.

Tiempo es ya de que desaparezca la leyenda de que España es un país de toreros y de majas, propio sólo del turismo. España se va cansando de «chauvinistas» y reivindica el puesto que se merece en la cultura mundial, porque posee en alto grado cuanto Europa y América buscan, y que ni por casualidad encuentran en esos Centros que a la trompetería de los inquietos deben sus prestigios.

Vengán los hispanoamericanos a su antigua casa, que en ella han de encontrar en todos los ramos del saber humano y en las artes y oficios entidades de tanta valía como las francesas, alemanas y sajonas, y releguen al olvido lucubraciones de la Prensa apasionada.

ESCOLASTICO.

Valladolid, septiembre 912.

ANDALUCÍA

Los alumnos de las Escuelas militares.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) El general Luque ha negado que vengán a las fiestas del Centenario los alumnos de las Academias militares.

A pesar de la negativa, el alcalde insiste en la petición, recordando que en circunstancias análogas asistieron a las de San Fernando.

La boda del alcalde.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Hoy ha contraído matrimonio el alcalde, Sr. Halcón, con la señorita doña Manuela García Céspedes.

Ha bendecido la unión el provisor de este Arzobispado.

Ha sido madrina la señora condesa de Villacruces y el marqués de Casa León, y entre los testigos han firmado el acta el gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, y el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

En representación del juez municipal actuó el secretario del Ayuntamiento, D. Miguel Bravo Ferrer.

El acto se ha verificado en la mayor intimidad a causa del reciente luto de la familia de la novia, por el fallecimiento en fecha próxima del conde de Peñafior.

A Madrid.

En el expreso han marchado el Sr. Halcón y su esposa a Madrid, con propósito de permanecer varios días en la corte.

Durante su estancia en Madrid, el Sr. Halcón jurará el cargo de gentilhombre de S. M. con ejercicio.

También visitará al jefe del Gobierno y al ministro de Estado para gestionar que se detengan en Sevilla las representaciones americanas que concurren en Cádiz a las fiestas del centenario de la Constitución.

Si se consigue, serían agasajados en Sevilla los referidos representantes.

Gestionará al mismo tiempo el alcalde la resolución de algunos asuntos de interés, para el mejor éxito de la Exposición Hispanoamericana.

Campaña sanitaria.

La campaña sanitaria emprendida da grandes resultados.

Han sido muchas las personas que se han vacunado contra la viruela, desechando antiguos prejuicios y prevenciones contra esta proflaxia.

La mayoría de los dueños de fábricas y talleres exigen a sus obreros que presenten la certificación de estar vacunados.

Pañalada difterida.

Hace varios días rieron los cocheros Luis Cubero y Manuel Lara, resultando éste con una pañalada en el costado, que le propinó su contrario.

El herido ingresó en el Hospital, y como curado se le dió de alta.

Hoy encaminóse Manuel Lara a una taberna de Puerta Real, y en el momento en que se acercaba a los labios un vaso de vino, se desplomó al suelo.

Acudieron los presentes a socorrerle, y vieron con asombro que había muerto.

A prevención de que la muerte haya sido ocasionada por la lesión producida por la pañalada, ha sido detenido el agresor, Luis Cubero, hasta que por la autopsia se pueda comprobar la causa de la muerte.

La Banda Municipal de Madrid.

**CADIZ.** (Sábado, mañana.) La Banda Municipal de Madrid, que se creía asistiría a las fiestas, no vendrá.

La causa es no haber consignación para pagarla.

Esqueleto fenicio.

**CADIZ.** (Sábado, mañana.) Se ha procedido al descubrimiento del «lucrus» ó departamento que hace el número de diez del grupo funerario de Punta la Vaca.

Apareció el esqueleto de un hombre adulto bien desarrollado, perteneciente a la época fenicia.

Del cuello pende un amuleto de oro, con un anillo de plata y otros objetos extraños.

Asistieron al acto el senador Sr. Carranza y varios miembros de la Sociedad de turistas.

Se descubrieron otras tumbas fenicias al anochecer, pero en ellas no se hallaron particularidades extraordinarias.

CANARIAS

Trescientos turistas.

**FENERIFE.** (Sábado, mañana.) Ha llegado el vapor *Mantua*, que trae a bordo 300 turistas ingleses.

Por la tarde salieron para la Orotava y otras poblaciones importantes.

Se les preparan agasajos y atenciones.

CASTILLA LA VIEJA

La lluvia y el campo.

**SALAMANCA.** (Sábado, mañana.) Las lluvias que desde anteaer caen benefician bastante las labores de la sementera y mejoran mucho los pastos de otoñada.

Ya que la pasada cosecha ha sido muy mala, que la próxima no empiece a prepararse también mal.

La crisis agrícola determinada por la escasez de la cosecha pasada está ya dando sus frutos sociales en un aumento grande de emigración a América, lo mismo de los pueblos de esta provincia que de los de la de Zamora.

Turistas.

Para el 21 de octubre se señala la visita a Salamanca de los turistas del V Congreso Internacional.

Con este motivo ayer se celebró una sesión en el Ayuntamiento, nombrándose una Comisión especial de festejos para poner en planta este programa con el que Salamanca piensa obsequiar a sus visitantes.

El día 21 por la noche se darán bailes en los Casinos, luciendo las señoritas trajes del país; charras, seranas, candelarias, ribeñas y armufesas, y otorgándose premios a la más bella y ricamente vestida.

El 22 por la mañana, visita gratuita a los monumentos, y por la tarde gran concurso de trajes y bailes del país, y por la noche recepción en el Ayuntamiento.

Este es el programa de fiestas otoñales de turismo acordado anoche.

Un mitin.—Por el arbolado.—La repoblación forestal.

**SORIA.** (Sábado, madrugada.) Ha terminado el mitin de

Se manifiesta partidario de llevar la propa- ganda de la defensa del árbol a todas partes. Argumenta diciendo que la repoblación fo- restal se impone en España para aumentar la producción y evitar, poniendo una barrera, la emigración, que disminuirá día por día cuando se ame y se defienda el árbol.

Don Ildefonso Tobar condena la corta de árboles. Cita un ejemplo de beneficios ad- quiridos por el árbol en lo que acontece en Burbáguena (Teruel), antes pobre, y rico desde que se repobló el arbolado.

Don Ildefonso Maes, director del Instituto y profesor de Agricultura del mismo, dió una verdadera conferencia científica. Según el orador, todos los pueblos reconocen la ri- queza nacional que representan los montes, y la utilidad y los beneficios que produce el ár- bol, pues su aprovechamiento se extiende á las frutas, maderas, cortezas, hojas, y los beneficios indirectos, que son aquellos que se desprenden de su influencia en la acción at- mosférica y en el suelo. Explica la fórmula Vegetación; igual humedad más calor.

Se extiende en consideraciones, y termina diciendo que admira la costumbre tártara, según la cual el soltero que no ha plantado cien árboles frutales no se puede casar.

El abad de la Colegiata, Sr. Álvarez Santa Cruz, dice que cada día es más amante del árbol.

Recuerda la famosa fábula de Ovidio, se- gún la cual un dios inferior sentía despre- cio hacia el árbol y Ceres le castigó á sentir hambre.

Habló de la religión y el árbol, diciendo que aquélla ha consagrado á éste en el ro- ble, el olivo y la palmera.

El Sr. Izquierdo propone que se establez- ca la fiesta del árbol y de los pájaros en to- dos los pueblos.

La idea ha sido aceptada. El vizconde de Eza ha dicho que él hará la repoblación en todas sus fincas.

El mitin ha terminado en medio del mayor entusiasmo.

Se ha reorganizado una Junta de repobla- ción que se creó hace año y medio. Se espera que esta Junta dé grandes re- sultados, pues ya está iniciada una verda- dera campaña contra los taladores.

CATALUÑA

Proyecto de monumento.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) Ha lle- gado aquí una Comisión de los centros comer- ciales hispanomarroquíes.

Ha visitado al Ayuntamiento para tratar de la organización de los trabajos que se deben llevar á cabo para levantar un monumento á Eduardo Saavedra.

El acto de la colocación de la primera pie- dra revestirá gran solemnidad. Asistirá el se- ñor Polavieja, presidente de la Comisión, y otras personalidades africanistas.

De regreso.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El general Weyler ha regresado esta noche de la ex- cursión á Palamós y San Feliú de Guixols, po- blaciones que ha visitado en compañía del gobernador de Gerona.

Max Linder.

Ha debutado el artista Max Linder. El teatro estaba rebosante.

Los agentes de Policía tuvieron que inter- venir para que el acceso del público al teatro pudiera verificarse sin atropellos, y obligaron á hacer cola á los espectadores.

Max Linder fué muy bien acogido por el público, pero su trabajo artístico no ofrece nada excepcional.

Suceso sangriento.

En una casa de dormir, situada en la calle del Arco del Teatro, ha ocurrido, á las diez de esta noche, un suceso sangriento.

Juan Busquet, de cincuenta y dos años, echó en falta una cartera, y creyendo que se la habían robado acometió á la dueña del piso, Clotilde Gómez, y á su sobrino Victor Rivas, y les infligió varias heridas graves.

Conducido el agresor á la Comisaría del distrito se le encontró en el bolsillo la carte- ra que suponía le habían robado.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de la Santa Cruz, y Juan Busquet quedó de- tenido á disposición del Juzgado.

VASCONGADAS

Un muerto y dos heridos.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Lemona, un automóvil de la matrícula de Bilbao ha chocado contra un tranvía, que- dando completamente destruido.

Conducía el automóvil su propietario, don Juan Orturar, quien iba acompañado de su esposa y del chauffeur.

A consecuencia del choque murió el chau- ffeur, llamado Carlos Murrieta, y resultaron heridos los Sres. Orturar. La esposa lo está gravemente.

El automóvil del Sr. Orturar atropelló y mató, hace algún tiempo, á dos mujeres en el barrio de Peña.

En la barriada donde habita el Sr. Orturar ha sido muy comentado el desgraciado ac- cidente.

Fomentando la afición.

BILBAO. (Viernes, noche.) Es objeto de apasionados comentarios entre la afición la novillada que el domingo se va á celebrar en la Plaza de Indaucha.

La Empresa de estas fiestas taurinas, de sana emulación, sólo se propone fomentar la afición y hacer que se den á conocer los diestros noveles, y hasta tal punto es desin- teresada, que además de pagar con libera- ción las contratas, regala un magnífico tra- je de luces que se llevará el matador que á juicio de un competente Jurado se lo haya ganado por sus justos méritos.

La corrida tiene un gran aliciente, que es la competencia entre los Clubs taurinos, cuyos socios patrocinan á sus respectivos torre- ros.

Hay tal apasionamiento, que se dió el caso de que en el Club taurino de Sestao los so- cios se dividieron votando unos por el diest- ro Rebouzanito y otros por Mazquiaran (a) Fortuna.

La Empresa, para solventar el conflicto, ha contratado á los dos diestros. Con éstos matarán el *Chatillo*, del Club de Baracaldo y el *Chico de Basurto*, de la barriada de este nombre.

El ganado, de D. Felipe Sazo, de Navarra, es hermosísimo. Habrá un lleno hasta el tejado y discusio- nes hasta pasada una semana.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. Nos informan de Sevilla que la noche del 16 del mes actual hizo su presen- tación en el teatro del Duque de aquella capi- tal la gentilísima soprano Srta. Concepción Villarrazo, á la que ya hablamos tenido ocasi- ón de aplaudir en esta corte, cuando obtuvo el primer premio de canto en el concurso mu- sical del Círculo de Bellas Artes, y después en varios notables conciertos, siendo última- mente aplaudida en el teatro de la Comedia, donde cantó ante SS. MM. y ante el selecto público arias y romanzas del más exquisito repertorio de ópera, tanto clásico como mo- derno. La obra escogida para su debut ha si- do *El dío de la Africana*, y huelga decir que, tratándose de tiple de tan prodigiosas facultades, propias de un género más elevado, el pú- blico de la bella capital andaluza no supo dar paz á las manos, prodigándole entusiasta, efu- sivo é interminable aplausos. Los periódicos de Sevilla felicitan unánimemente á la Empresa del teatro del Duque de aquella capital por la valiosa y provechosa adquisición de la se- ñorita Villarrazo, y á esa felicitación unimos nosotros la nuestra, muy sincera, pues pocas veces se reúnen en una artista la gracia, la belleza y la voz.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

El general Caneva.

ROMA. El Rey ha firmado un decreto nombrando general en jefe del Ejército al te- niente general Caneva.

Los turcos en Derna.

FRANCFORT. El corresponsal de la «Gaceta de Francfort» en Derna, que se en- cuentra en el campo turco, telegrafía con fecha 15 que en la mañana del 14 siete bata- llones italianos han abierto el fuego contra toda la línea de los puestos turcos. Sus bate- rías de artillería avanzaron hasta unos 800 metros del fuerte de Sidi-Abdullah.

Las avanzadas turcas comenzaron á batir- se en retirada, pero luego iniciaron un mo- vimiento ofensivo desde que recibieron re- fuerzos.

A cien metros de los tiradores turcos los italianos cesaron el fuego.

Finalmente, tras un combate de ocho ho- ras, los italianos se batieron en retirada, cubiertos por el fuego de su gruesa artille- ría, dejando sobre el terreno un gran número de muertos.

Los turcos han recogido fusiles y municio- nes. La bandera otomana ha sido izada en Si- di-Abdullah.

De parte de los turcos hubo tres heridos. Los italianos construyen un nuevo fuerte en la parte extrema del Este.

Movimientos de avance.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que la ac- tividad de las tropas italianas en la región de Zanzur y la acción combinada del cruce- ro «Etna», de dos torpederos y un dirigible que han explorado la costa y el terreno cerca de la desembocadura del río Hira, cañonean- do los grupos turcoárabes, hacen creer en la inminencia de un movimiento de avance por ese lado.

La operación, por otra parte, es necesaria para proteger la línea férrea de una manera más eficaz; pero parece que no se circuns- cribirá á eso, y será el preludio de una expedi- ción cuya fecha está muy próxima, porque todos los oficiales con licencia en Italia han sido llamados con urgencia á Trípoli.

Dícese que la salida de una columna para Shanian tendrá lugar hacia el 25. Por otra parte, numerosas tropas de refuerzo llegan á Trípoli; entre otras, un batallón de askaris procedente de Massauah y una sección de Ar- tillería de montaña servida por indígenas de la Eritrea al mando del comandante Lacascio, quien va á organizar también una batería de Artillería con indígenas de la Tripolitania.

También han llegado tres transportes con tropas.

Las negociaciones de paz.

ROMA. Cada vez se muestran más satis- fechos en los círculos oficiales del giro que toman las negociaciones.

Estímase que sólo quedan por solucionar pequeños detalles antes de ocuparse de la for- ma que se ha de dar al futuro Tratado.

Los asuntos que han examinado han sido sesenta y cuatro.

Se hace notar que el Tratado en prepara- ción no constituirá un acuerdo provisional é incompleto determinando simplemente un *modus vivendi*.

Los Gobiernos de Constantinopla y Roma aspiran, por el contrario, á concertar desde ahora un Tratado completo, determinando las relaciones ulteriores de ambas Potencias, tan- to desde el punto de vista político como desde el punto de vista religioso, financiero, eco- nómico, comercial y naval.

Después de firmado el Tratado, Italia alen- tará con todo su poder á la Sublime Puerta en la obra de reconstituir sus fuerzas y resta- blecer sus prerrogativas.

En el mar Egeo.

PARIS. Dicen de Rodas que el Gobierno italiano, teniendo en cuenta la sequía y la falta de cosechas abundantes este año, así como la extrema pobreza de los habitantes de la isla de Rodas, ha decretado que les perdon- aba el diezmo sobre ciertos productos agricola- res: cebollas, aceitunas, higos, vinos, miel, etcétera.

Italia perdona también las contribuciones retrasadas que debían á Turquía.

Todas las islas de las Sporades han sido dotadas de Tribunales regulares, cuyos pre- sidentes y jueces son elegidos entre los nota- bles de cada isla.

La actitud de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Un miembro del Gobierno ha declarado que Italia no se acer- ca aún á las proposiciones otomanas.

Ha afirmado que la Puerta no aceptará ninguna proposición de indemnización.

Juicios de la Prensa.

ROMA. Según los periódicos italianos, no cabe duda de que, después del ataque contra Derna por los turcos, ataque que costó tan-

sical del Círculo de Bellas Artes, y después en varios notables conciertos, siendo última- mente aplaudida en el teatro de la Comedia, donde cantó ante SS. MM. y ante el selecto público arias y romanzas del más exquisito repertorio de ópera, tanto clásico como mo- derno. La obra escogida para su debut ha si- do *El dío de la Africana*, y huelga decir que, tratándose de tiple de tan prodigiosas facultades, propias de un género más elevado, el pú- blico de la bella capital andaluza no supo dar paz á las manos, prodigándole entusiasta, efu- sivo é interminable aplausos. Los periódicos de Sevilla felicitan unánimemente á la Empresa del teatro del Duque de aquella capital por la valiosa y provechosa adquisición de la se- ñorita Villarrazo, y á esa felicitación unimos nosotros la nuestra, muy sincera, pues pocas veces se reúnen en una artista la gracia, la belleza y la voz.

El Sudoeste no necesitaba ser defendido, gracias á los desiertos que le protegían. Pero el ferrocarril transpersa hará desapa- recer este obstáculo, que Kitchener conside- raba como uno de los elementos princi- pales de la defensa de la India.

Nicholson está ahora en Simla con algunos técnicos. Y según dicen varios diarios, se ha decla- rado opuesto á la construcción del ferroca- rril transpersa que, en su opinión, pondría á la India á merced de un golpe de mano de cualquier enemigo llegado del Sudoeste.

Acorazados y aeroplanos. LONDRES. Según afirman varios periódicos, ordinariamente bien enterados de las cosas que afectan á la Marina de guerra, los cuatro acorazados cuya construcción co- menzará este año, no sólo serán provistos de puentes blindados para que puedan resistir los ataques de los acorazados, sino que dispondrán de cañones especiales.

Estas piezas podrán disparar bajo un án- gulo de 80 grados, y enviarán proyectiles de 15 kilos á una altura de 8.000 metros.

Esos proyectiles reventarán así que lleguen á la altura dicha y extenderán sus cascós por un espacio muy considerable.

Contendrán una pólvora nueva, que produ- cirá mucho humo. Y gracias á esta precaución, los que dispa- ren los cañones podrán darse cuenta de dónde ha estallado el proyectil y les será fá- cil así rectificar la puntería.

UNA PAJARA DE CUENTA Se lo llevaba todo metido en sus maletas La caza de la ladrona.

PARIS. Hace varios días llegó á un ho- tel de la calle de Santa Ana una señora de unos cuarenta años, elegantemente vestida, y pidió una habitación buena.

Llevaba numerosas maletas, algunas muy grandes. Ayer demandó la cuenta y sacó sus equi- pajes al pasillo.

Desde éste los bajaron al hall del hotel y luego los cargaron sobre un fiacre.

La dama pagó su factura, subió al fiacre, dió unas señas al conductor y el vehículo al- dióse en dirección á la calle del 4 de Septiem- bre.

A los pocos momentos uno de los mozos del hotel subió al cuarto que acababa de dejar la dama.

Y quedóse estupefacto cuando vió que ha- bían desaparecido tapices, cuadros, ropas de cama, colgaduras, y hasta las estatuillas y el reloj que adornaban la chimenea.

Bajo desolado en busca del patrón y contó- le lo que pasaba.

—¿Pero quién ha podido cometer el robo? —preguntó éste asombrado.

—La señora que acaba de irse!... —¿Y dónde se ha llevado todo eso? ¿Como no sea en las maletas!...

—En las maletas debe haber sidol... El criado salió corriendo en busca del fis- cero.

Preguntando á unos y á otros logró darle alcance en la calle Daunon.

Llamó á un policía é hizo detener á la dama. Esta comenzó á protestar con toda energía.

—Yo soy una señora respetable!—grita- ba.—¿En mis maletas no hay más que ropa mi- nal!

—Ya lo veremos—dijo el criado. Y querías que no, la dama fué llevada á la presencia del comisario del distrito, Pachard.

Este ordenó que fueran abiertas las maletas que iban en el coche.

—Deme las llaves, señora—dijo. —Téngalas usted—repuso ella. Y aplicóle un soberbio puñetazo en la nariz. Aprovechándose de la sorpresa que su acción produjo en todos, salió á escape de la Comisaría y subió á un ómnibus automóvil que pasaba por la calle.

El mozo del hotel, viendo que comisario y guardias no salían de su apoteosis, echó á correr y subió á otro ómnibus automóvil.

La persecución fué muy larga y bastante accidentada. Los dos vehículos atravesaron á toda velo- cidad gran parte de París.

Al fin, la dama fué presa cuando se apea- ba al lado de la estación del Este. Se ha negado á dar su nombre.

COSAS YANQUIS

Tempestad en Nueva York. NUEVA YORK. Ayer, á las cuatro de la tarde, acumuláronse densos nubarrones sobre Nueva York y toda la ciudad quedó sumida en una oscuridad casi completa.

Los nubarrones estaban muy bajos. Alguno- s parecían envolver los últimos pisos de los rascacielos.

En vista de que parecía de noche, se orde- nó que fuera encendido el alumbrado eléctrico del Broadway, la principal arteria neoyorquina, que en aquella hora estaba llena de gente.

Pero antes de que fuera hecho descargó una tempestad de violencia extraordinaria.

Cayeron infinidad de rayos. Uno de ellos incendió uno de los principales departamentos del Jardín Zoológico.

Muriéronse abrasados infinidad de animales, y entre los mismos 1.500 pollos, 500 galli- nas de todas las razas conocidas, 250 pi- chones, 500 ratoncillos y 100 ratas.

Un huracán terrible derribó y tronchó cen- tenares de árboles de los paseos, parques y jardines.

Varias chimeneas fueron destruidas, y sus fragmentos causaron algunas desgracias.

Rompiéronse muchos miles de cristales.

Un rayo cayó en el Broadway, sobre un poste, y esto produjo un pánico horrible.

Miles de personas echaron á correr, bus- cando donde guarecerse, y hubo caídas y ataques nerviosos.

En las Casas de Socorro y en las farma- cias fueron curadas más de 300 personas.

Los truenos retumbaban constantemente y

la oscuridad, cada vez más densa, sólo era rasgada por la livida luz de los relámpagos. Llovía torrencialmente, y bien pronto se inundaron muchos pisos bajos é infinidad de cuevas.

Algunas calles se convirtieron en verda- ceros ríos. La tempestad no terminó hasta las ocho de la noche, y durante todo el tiempo que duró, la circulación estuvo interrumpida en gran parte de Nueva York.

Dicen los periódicos que desde hace cin- cuenta años no había descargado sobre la ciudad una tormenta tan espantosa.

A LOS NOVENTA Y CUATRO AÑOS

Ha muerto Arturo Georgey, el general más viejo del mundo

Su historia.

BUDAPEST. En Visegrad, cerca de Bu- dapest, ha fallecido, á los noventa y cuatro años de edad, Arturo Georgey, el general más viejo del mundo.

Los periódicos húngaros le dedican largas necrologías. La historia militar de Georgey es intere- santísima.

Arturo Georgey era capitán del ejército austriaco. El año 1848 se sublevó Hungría á la voz de Kossuth y proclamó su independencia.

Georgey abandonó las filas austriacas y se pasó á las húngaras. Hicieronle coronel y bien pronto su nom- bre se hizo célebre.

En un año pasó á ser general en jefe de la «honved», ó ejército nacional húngaro. Reunió todas las fuerzas de éste, derrotó al generalísimo austriaco mariscal príncipe de Windischgrætz, hizo que sus adversa- rios levantaran el bloqueo de Komarn y fue- go apoderóse de Buda.

Le proclamaron dictador de Hungría par- mientras durase la guerra, pero sus nue- vas campañas no tuvieron el éxito que las primeras.

Los rusos acudieron en auxilio de los au- triacos, y los húngaros, reducidos á sus solas fuerzas, no pudieron resistir á unos y á otros.

Los mariscales Haynan y Paskerwitsch acor- ralaron á Georgey y lograron cercarle en Villagos.

Georgey se rindió con todo su ejército. Los austriacos fusilaron á los trece gene- rales que mandaban los distintos Cuerpos del ejército de Georgey.

Con gran asombro de todos, éste fué indul- tado. Dijo que había logrado salvar su vida dejándose rodear en Villagos y no persistien- do en la lucha.

Lo cierto es que Georgey pudo volver á Hungría en 1868.

Desde entonces ha vivido en un retiro ab- soluto, sin mezclarse en sucesos político al- guno. Estaba siempre triste y no le gustaba que le recordasen los años de su popularidad y gloria.

MISCELANEA

La guerra aérea.

GINEBRA. En la conferencia celebrada por la Unión Interparlamentaria se aprobó, por gran mayoría de votos, una proposición encaminada á prohibir la guerra aérea, y se rechazó otra, francesa, que tendía á dejar li- bres á las naciones para escoger cada una los mejores medios para asegurar su indepen- dencia.

Ministro de viaje. LONDRES. Ha llegado esta noche Va- sonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Rumor desmentido. BELGRADO. Se desmienten oficialmente los rumores de movilización del ejército ser- vio.

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA SU CABALLO B&S

ARSECALINA MERE

cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS HUEFAGO, TOS, CATARRO, etc.

Poderoso Reconstituyente. —Efectos sorprendentes

Por el FRASCO.—Distribución 278, BARCELONA

Conservas Las Palmas

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antra- etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

LOTERIA

El 15.114 con 60.000 pesetas.

aproximaciones, centenas del 1.º y del 2.º, el 21.318 con 3.000 y muchos de 500 han correspondido en el sorteo último á la de D. Cristino de Prado, Plaza del An- gel, 9. En lo que va de año lleva pagado tan afortunadísima Admon. 812.450 pesetas; re- mesa á provincias y al Extranjero en todos los sorteos del año, y en particular para el gran sorteo de Navidad. Condiciones impre- sas á quien las pide.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de septiembre de 1862.

La compañía que ha de actuar en el teatro Real de Madrid durante la próxima temporada es la siguiente:

Primas donnas: Sras. Ana de la Grange, Carozzi, Zucchi, De Meric Lablache, Van der Bek (Sidonie) y Van der Beck (Virginie).

Primeros tenores: Sres. Belfini, Baragli y Fraschini.

Otro primer tenor: Sr. Capello.  
Primeros baritonos: Sres. Cotogni, Giraldo y Padilla.

Otros primeros: Sres. Caravoglia y Padovani.

Primeros bajos: Sres. Bouches y Rodas.  
Primeros bajos bufos: Sres. Revere y Scalse.

Maestro y director de orquesta: D. Juan Daniel Skoczdopole.

Maestro de coros: D. Joaquín Espín y Guillet.

Concertino y otro director de orquesta: D. Jesús Monasterio.

Apuntador: D. José Agustino.  
Regisseur: D. Juan Ugalde.

Baile: Sras. Borelli (Pascualina), Chini (Jofa), Chini (Dolores), Domenichetti (Emilia), Deschateau (Blanche), Giannini (Elvira), Heronard (Nella) y Vandris.

Primer bailarín: Sr. Vandris.  
Además, un correspondiente cuerpo de baile, bajo la dirección de los Sres. Vandris y Vera.

Pintor escenógrafo: D. Augusto Ferri.  
Maquinista: D. Gregorio Martínez.  
Sastre director: D. Lorenzo París.

Las noticias de Nueva York dicen que Pope ha evacuado Contreville el 2.

El Ejército federal se ha retirado en torno de Washington, donde se fortifica. Mac Clellan ha sido nombrado comandante de la ciudad.

Los confederados siguen concentrando grandes fuerzas a doce millas de Washington. Los federales han evacuado Winchester, habiendo tenido en su retirada varios encuentros entre Fair-fa, Court-House y Washington. También han evacuado el Kentucky. Los confederados están en Lexington.

Las últimas noticias de Italia dicen que la idea de la amnistía iba ganando terreno, y se atribuye esta medida a las revelaciones que haría nacer el proceso. Garibaldi y sus oficiales han declarado que estaban decididos a decir toda la verdad, y tratan de citar entre los testigos al general Cuggia, a los oficiales dimisionarios y a los funcionarios que han sido reemplazados o destituidos.

Parece que estos testigos están dispuestos a asegurar que habían recibido primitivamente por instrucciones la de mostrar una gran tolerancia para Garibaldi y sus partidarios.

Si se promulga la amnistía, se cree que Garibaldi irá después de su curación a pasar algunos meses a Londres.

El último parte oficial relativo al viaje de la Corte dice así:

«El Presidente del Consejo de Ministros al excelentísimo señor ministro de lo Gobernación:

CORDOBA. SS. MM. y AA. acaban de entrar en esta ciudad en medio de las más ardientes aclamaciones.

En este momento se dirigen a la Catedral, pasando en medio de arcos de triunfo y a través de una inmensa multitud, que se agolpa por todas partes a vitorear con el más fervido entusiasmo a los augustos viajeros.

La Reina se halla tíernamente conmovida ante tales demostraciones.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

## AGUA DE CESTONA

CICLISMO

## Las carreras de mañana

La lista de corredores que han de tomar parte en las eliminatorias para la carrera «Diamante», organizada por D. Crispin Agustín, es la que a continuación publicamos:

1, Agustín Veguillas; 2, Valentín López Cuevas; 3, Felipe Monis; 4, Guillermo Antón; 5, Oscar Leblanc; 6, Joaquín Linares; 7, José Nieto; 8, Agustín Guillén; 9, Justo Gómez; 10, José Soto; 11, Julio Rodríguez; 12, Tiburcio Llorente; 13, Faustino Fuentes; 14, Rafael Pascual; 15, José Molinos; 16, Federico Duco; 17, Jacinto Sáinz de Aja; 18, Hipólito Olalla; 19, José Pérez Melero; 20, Tomás González; 21, José Hernández; 22, Pablo Recuerdo; 23, Agustín Escudero; 24, Julio Plaza; 25, Julián Herrera; 26, José Manchón; 27, Martín Núñez; 28, José María Casado; 29, Aureliano Campa; 30, Emilio Agudo; 31, Atilio Alonso; 32, Joaquín Herrando; 33, Rafael González; 34, Donato Martín; 35, Pablo V. Fernández; 36, José García; 37, Carlos Boj; 38, Julio Cao; 39, Gregorio Cuesta; 40, Avelino Delgado; 41, Manuel Gallego; 42, Alfonso Pérez; 43, Emilio Alzamora; 44, Antonio Alzamora; 45, Román Toribio; 46, Pedro del Río; 47, Manuel Caballero; 48, Ricardo Ortega; 49, Francisco Ortega; 50, Tristán de Silva; 51, Gerardo Miguel; 52, José L. Izquierdo; 53, José Gómez; 54, Francisco Doblado; 55, Ángel Rodríguez; 56, Higinio Palamidessi; 57, Antonio Fuentes; 58, Baldomero Vendrell; 59, Joaquín C. Moncano; 60, Manuel Robredo; 61, Luis Coppel; 62, Fernando Fornoza; 63, Emilio Castro; 64, Antonio Moreno.

La hora de salida será a las nueve de la mañana y la meta se establecerá en el paseo de Rosales.

Dada la animación que reina para esta prueba, el número de corredores inscriptos y el lugar tan cómodo en que se ha de instalar la meta, son factores principalísimos para que el público acuda a presenciar la salida y llegada de esta carrera, a la cual auguramos un éxito tan lisonjero como se merece su simpático organizador.

S. DE L.

## UNA BODA

En la capilla reservada de San José han contraído matrimonio la Srta. Eloisa Esperanza de Angulo y Torresagasti y D. Leonardo Sáinz de Baranda. La novia, elegantísima, iba acompañada de la simpática hermana de su padre doña Flora de Angulo y de innumerables distinguidísimos amigos, entre los que recordamos a los testigos de boda Excelentísimo Sr. D. Bernardo Mateo Sagasta, director general de Comunicaciones; y los notables doctores D. Luciano Barajas y D. Rafael Fraile, y los Sres. D. Ricardo Salcedo, D. Andrés Garrido y D. Pedro Díez.

El novio vestía uniforme de montero de Su Majestad.

El padrino, el Excmo. Sr. D. Sergio Novales, diputado a Cortes por Toledo, obsequió a los concurrentes con un espléndido lunch, digno del sabio director de *El Progreso Agrícola*.

Se admiraba en casa de la distinguida novia la variada exposición de espléndidos regalos de sus amistades, prueba de las muchas simpatías con que cuentan los desposados, sobresaliendo, entre todos, un valiosísimo pendiente, obsequio de la madrina, señora viuda de Sáinz, a su nueva hija.

Lástima que el luto de los jóvenes desposados privara a sus numerosas amistades les acompañaran a la mesa, tan espléndidamente servida.

Los felices desposados salieron para las posesiones que posee la familia del novio en la imperial Toledo.

Les deseamos eterna luna de miel.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra a D. Francisco Ugalde Goyeneche secretario del Instituto de Figueras.

—Disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Soria.

*Dirección general de Primera enseñanza.*

En virtud de las innumerables instancias que se han dirigido al ministerio en solicitud de que se concedan autorizaciones para cursar el grado superior a los maestros elementales, se dispone de real orden que los maestros y maestras en ejercicio en propiedad en escuelas nacionales de primera enseñanza que poseyendo el título elemental deseen ampliar sus estudios para obtener el superior, pueden solicitarlo del ministerio por conducto de las Juntas local y provincial, que en su informe manifestarán si la enseñanza queda debidamente atendida, y si la persona que haya de suplir la escuela reúne las necesarias condiciones. El maestro percibirá la mitad del sueldo, el suplente la otra mitad y la Secretaría de la Escuela Normal correspondiente remitirá de oficio parte de asistencia mensual del interesado a la Junta de Instrucción pública de la provincia a que pertenece la escuela respectiva, entendiéndose que caducará la concesión cuando el maestro deje por cualquier concepto de ser alumno de la Normal.

*Escuelas Normales.*

Se concede el aumento de 500 pesetas por el primer quinquenio vencido al profesor numerario de Letras de la Normal de Maestros de Badajoz D. Rafael Morales y Barrera.

—Se autoriza a D. Antonio Galindo y Marco y a D. Gregorio Herrain de las Heras, profesores numerarios de la Normal de Maestros de Zaragoza, para que puedan continuar en el ejercicio de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad.

### FOMENTO

*Personal de Obras públicas.*

Ingenieros.—Reingresa en el servicio activo del Estado, como jefe de Administración de cuarta clase, D. Cleto Miguel Mantecón y Arroyo.

A D. Estanislao Pau y Pérez se le destina, en virtud de reingreso, a la Jefatura de Obras públicas de Orense.

Son trasladados: D. Manuel Abascal Pérez, de la Jefatura de Orense a la de Alava y Vizcaya, y D. Diego Alvarez de los Corrales, de Toledo a la cuarta División de ferrocarriles.

## Un cuento de Gómez Carrillo

Enrique Gómez Carrillo es uno de los grandes prestigios de la literatura contemporánea; ¿verdad que eso no hay quien lo dude?

En esta misma semana, los intelectuales madrileños han readido a Gómez Carrillo público testimonio de admiración.

Su nombre, orgullo de las letras patrias, no podía faltar en la colección de *Los Contemporáneos*, por eso el popular semanario publica en su número corriente una novela de Enrique Gómez Carrillo, titulada *La leyenda de San Pakomio*.

¿Queréis saber lo que es esa novela?

Pues allá van las frases del maestro: «Es *La leyenda de San Pakomio* lo mejor, lo más fino que hasta la fecha produjo mi pluma; para mí, es mi mejor obra.»

¿Necesitamos añadir algo más...?

## CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina, los generales Ochando, Marina y Contreras, los condes de Heredia Spínola, el gobernador civil, el duque de Vistahermosa, el conde de Superunda, el coronel Ripollés y el gentilhombre del interior al servicio de S. M. la Reina, don Mauricio Elorriaga.

SS. MM. llegarán mañana a Madrid a las 8 y 40 de la mañana, en tren real.

S. M. el Rey ha señalado la hora de las tres y media de la tarde del día 24 del actual para el bautizo de S. A. la Infanta doña Pilar de Baviera y Borbón, que, según costumbre, se verificará en la Cámara de Gasparini ante la Real Familia, el Cuerpo diplomático, representaciones de las Cámaras, el Gobierno, clases de etiqueta y jefes de Palacio.

Ya está preparada el agua del Jordán, y el lunes quedará colocada en el salón Gasparini la pila de Santo Domingo de Guzmán.

En Cortegada prosiguen los trabajos de alumbramiento de aguas en el pinar que adquirió S. M. el Rey.

Aun no se han emprendido los de emplazamiento del regío «chaleta».

SS. AA. los Infantes doña Luisa y don Carlos, con el Príncipe D. Felipe y algunos otros han cazado últimamente en los Picos de Europa por la parte de Asturias, y su venida a Madrid será inmediata.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### Licencia.

Se conceden seis meses de licencia para Lieja (Bélgica) al primer teniente de Ingenieros D. Ignacio de la Cuadra.

### Ascensos.

Se promueve al empleo de teniente coronel al comandante de Inválidos D. Gaspar González.

### Ayudantes.

Se confirma en el cargo de ayudante del general Sr. Ortiz de Saracho al teniente coronel de Artillería D. Manuel Fernández Cafete.

Se nombra ayudante del general de la octava división al capitán de Artillería D. Luis López Morales.

### Comisiones mixtas.

Han sido nombrados vocal de la Comisión mixta de Códices el comandante de Infantería D. Santiago García Barberá, y oficial mayor de la de Oviedo el del mismo empleo y Arma D. Rafael de Miguel Ruiz.

### De viaje.

Ha salido para Tarragona el coronel señor Martínez Anido, director de la Academia de Infantería.

Ha llegado a esta corte el general Perol, nuevo fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

### Recompensas.

Han sido desestimadas 224 instancias en solicitud de recompensa ó mejora de la obtenida, correspondientes a igual número de generales, jefes y oficiales de los diversos Cuerpos y Armas, según el pormenor siguiente:

Estado Mayor General.—Un general de brigada, un contralmirante y un capitán de navío.

Infantería.—Un coronel, 4 tenientes coroneles, 13 comandantes, 57 capitanes, 34 primeros tenientes y 43 segundos.

Caballería.—Cuatro comandantes, 7 capitanes, 4 primeros tenientes y 5 segundos.

Artillería.—Un coronel, 4 comandantes, 6 capitanes, 7 primeros tenientes y 3 segundos.

Ingenieros.—Un capitán, un primer teniente y un segundo.

Estado Mayor.—Dos tenientes coroneles, 3 comandantes y 2 capitanes.

Intendencia.—Un mayor, un oficial primero y un segundo.

Intervención.—Un oficial primero.

Guardia Civil.—Un primer teniente.

Sanidad Militar.—Un médico mayor, 4 primeros y 5 segundos.

Clero castrense.—Tres capellanes segundos.

### Fallecimiento.

Ha fallecido en Barcelona el coronel de Infantería D. José Maldonado Company.

### Visitas.

Hoy visitaron al general Luque el general Larrea, el cónsul de Honduras, Sr. Roca, y nuestro director, D. Leopoldo Romeo.

### Consejo Supremo.

El lunes próximo se celebrará la vista de la causa seguida contra el comandante de Infantería D. F. M. M. por negligencia en funciones judiciales, actuando de defensor el señor Ruiz Fornells.

### Obras de texto.

Mañana se publicará una circular abriendo un concurso para la elección de obras de Geografía universal é Historia general y particular de España, que sirvan de texto para los exámenes de ingreso en las Academias militares.

### Residencia.

Se autoriza al general de brigada de la sección de reserva D. Abelardo Arce para que fije su residencia en Coruña.

### Profesorado.

Se concede la separación del Colegio de Huérfanos de la Guerra al primer teniente de Infantería D. Victoriano Jareño.

Se acredita la gratificación de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Francisco Valledor.

### Gratificación.

### Reemplazo.

Pasa a esta situación el oficial segundo de Intendencia D. Francisco Amezcua.

### La medalla del Rif.

Mañana se publica una circular dictando las instrucciones necesarias para el cumplimiento del real decreto haciendo extensiva a las operaciones desde 1911 la concesión de la medalla del Rif creada para la campaña de 1909.

### Destinos.

Es destinado como vocal de la Comisión mixta de Tarragona el médico primero don José Luis Saavedra, y a la Dirección general de Carabineros el coronel D. Adolfo Useletí.

### Inválidos.

Ingresan en Inválidos el soldado de Caballería Angel Gutiérrez Pérez y el de Artillería Hermenegildo Soliva Salvador.

### Capellanes castrenses.

Ha sido firmada la propuesta reglamentaria de destinos de capellanes castrenses.

### Modificación.

Se modifica el artículo 9.º del reglamento de ascensos de tropa en Carabineros.

### Movimiento de fuerzas.

Ayer salieron para Barcelona dos compañías de Telégrafos, y hoy sale para Zaragoza el batallón de Ferrocarriles.

### Vacantes.

Se anuncia una vacante de primer teniente de Infantería en la plantilla del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

### Entrega de diplomas.

Esta mañana a las once se ha celebrado en la Escuela Superior de Guerra el acto de entregar los diplomas a los capitanes que han terminado sus estudios.

Presidió el general González Parrado, asistiendo los generales Linares, Barraquer y Cevallos, director éste de la Escuela.

El general Cevallos dió lectura a la real orden que acredita la aptitud de los citados oficiales; el general Parrado entregó los diplomas y pronunció algunas frases enalteciendo el acto y agradeciendo su asistencia al general Linares.

Este pronuncio elocuente discurso, dedicando palabras de elogio a la labor de la Escuela Superior, y de aliento a la juventud que acude a ella a fomentar la cultura de nuestro Ejército.

El acto resultó solemne.

### ALSAGAK

Este diario NO PERTENECE AL "TRUST" Mundo eclesiástico

En el obispado de Zamora se está disponiendo lo conducente a proponer en terceras ternas el nombramiento para curatos que resulten vacantes y son de provisión ordinaria, a saber:

De ascenso: Bóveda de Toro, San Cebrían de Castro, Tagerabuena, Villabuena y Villaralbo.

De entrada: Builla de Fermoselle, Fuentespreadas, Mamoles y San Román de los Infantes.

—Por disposición del arzobispo de Sevilla se ha suspendido la tanda de ejercicios espirituales anunciada para este mes en el Seminario general y Pontificio de aquella archidiócesis.

—Se hallan vacantes en la archidiócesis de Sevilla varias becas, fundadas por D. Antonio Ruiz Cebal y Rodríguez, obispo titular de Systra, dimisionario de Pamplona.

Las solicitudes deben presentarse en la secretaría del Seminario de la archidiócesis, antes del 25 del corriente.

También se halla vacante en dicho Seminario una beca de la segunda sección, fundada por D. José García Deulofeu. Las solicitudes también han de presentarse en la mencionada secretaría, antes del 25 del mes corriente.

—El Santo Padre ha restaurado el oficio divino, que en los primeros siglos de la Iglesia estaba establecido de tal manera, que se habla de recitar todo el Salterio durante la semana, y así aparece en los Breviarios distribuido durante los siete días de ella.

### ZENITRAM

## SECCIÓN OFICIAL

### «LA GACETA»

### Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo sea cumplido el Arreglo internacional relativo a la represión de la circulación de las publicaciones obscenas.

—Otra derogando la real orden de 31 de diciembre de 1909 relativa al trámite que deben tener las patentes de Sanidad de los buques, una vez despachadas por las estaciones sanitarias de los puertos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección General del Tesoro Público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificaciones de créditos publicados con anterioridad.

*Fomento.*—Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el proyecto de tarifas para 1913 presentado por la Compañía Navegación é Industria, de Barcelona.

## El impuesto de inquilinato

Recibimos una carta que firma un oficial del ejército, de la que sacamos los párrafos siguientes:

«No es propio llevar a las columnas de la Prensa los asuntos particulares. Lo se yo lo reconozco. Pero cuando no existen trámites legales, al menos que yo sepa, para evitarse impertinencias, que seguramente sufrirán muchos compañeros, creo que es lícito pedir hospitalidad para repetir en público algunas preguntas que privadamente han quedado incontestadas.

Es muy desagradable, y en esto creo estará conforme el Sr. Ruiz Jiménez, que no teniendo deudas, molestas a un vecino llamando repetidamente a su puerta como si fuese un acreedor moroso. Y el caso se repite con demasiada frecuencia, porque periódicamente acuden con recibos, apremios y anuncios de embargo, cobradores, agentes y delegados del Ayuntamiento, encargados de la recaudación del impuesto ó arbitrio de inquilinato, sin que sirva para evitarlo el haber acudido a reclamar de una en otra oficina municipal, llegando hasta el despacho de la Alcaldía.

Y llegan las preguntas: ¿para qué se hizo el padrón del impuesto?

¿El que está exento por la ley del pago del impuesto ó arbitrio de inquilinato, qué trámite debe seguir para evitarse esos desagradables, aunque inútiles anuncios de embargo?

¿Si al que está en el caso anterior tratasen de ejecutarle, cumpliendo la amenaza de embargarle, deberá proceder contra el alcalde, que autoriza el embargo improcedente ó contra los agentes encargados de ejecutar la transgresión de la ley?

El ilustre abogado Sr. Ruiz Jiménez haría muchos un singular favor resolviendo las dos últimas consultas, y el alcalde evitaría muchos incidentes desagradables al vecindario ordenando que aquellas hojas del empadronamiento sirvieran para el objeto a que debe destinárselas.»

Ni entramos ni salimos en este confuso asunto; pero nos parecen interesantes esas observaciones, recogidas de la carta de un oficial del Ejército.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

## BIBLIOGRAFIA

*Diccionario legislativo militar* (segundo tomo), por D. Miguel Muñoz Cuéllar, oficial primero del Cuerpo de Oficinas Militares.

Ha sido publicado el segundo tomo de este interesantísimo diccionario, de inmensa utilidad, no sólo para los militares, sino para todas aquellas personas que se interesan por las cuestiones que afectan a la defensa del territorio patrio.

Muñoz Cuéllar, escritor militar, laborioso é inteligentísimo, autor de numerosos libros de Derecho y de enseñanza, acometió, con la publicación de su *Diccionario legislativo militar*, una obra enorme de compilación y resumen.

En su diccionario figuran todas, absolutamente todas las disposiciones publicadas desde 1875 a 1908 inclusive, es decir, casi toda la legislación que actualmente se aplica en el Ejército.

Algunos creerán que debia haber prescindido de muchas disposiciones en desuso ó derogadas; pero es tal el enlace de la legislación militar, tales la doctrina que encierra y los derechos que ampara, desconocidos para muchos, que si impremeditadamente se suprimiera del diccionario cualquiera de esas disposiciones dejaría de ser éste guía útil para el despacho burocrático y adolecería de grandes lagunas.

El *Diccionario legislativo militar*, verdadero alarde de paciencia, trabajo y cultura, honra al Sr. Muñoz Cuéllar, y merece el elogio de todos.

V.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condesada.

Latras de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA». MONTERA, 12.

## La Correspondencia de España

Cupón n.º

48

SORTEO DE LAS BODAS

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Colocación en los escalafones.

El Ayuntamiento quedó enterado de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que dicho ministerio se declara incompetente para conocer del recurso entablado por la Alcaldía...

La apertura de teatros.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se confirma la providencia gubernativa que declaró que los maestros auxiliares de Escuelas públicas...

Casa para maestros de escuelas.

También pasó a estudio de la Comisión correspondiente una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se confirma la providencia gubernativa que declaró que los maestros auxiliares de Escuelas públicas...

El tranvía del Puente de Segovia.

Dada lectura a una real orden del ministerio de Fomento, por la que se autoriza la modificación solicitada del proyecto de tranvía eléctrico de la calle de Latoneros a la puerta del Ángel de la Real Casa de Campo...

Pliegos de condiciones.

Después de algunas consideraciones de carácter general hechas por el Sr. Largacha acerca de la forma en que deben ser formados los pliegos de condiciones de toda clase...

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para instalar dos calderas para calefacción en la casa núm. 62 de la calle de Alcalá; para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 34 de la calle de Hortaleza...

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas una proposición del Sr. Píera para la adopción de algunos acuerdos para la terminación de las obras del Parque del Oeste...

das y puestos que se establezcan en las ferias y verbenas populares.

El peso del pan.

El Sr. Barrio recomendó a los tenientes de alcalde que hagan más frecuentes pesajes de pan.

Decomisos de carne.

El Sr. García Cortés denuncia algunas extralimitaciones de los jefes de la recaudación del arbitrio de carnes, citando el caso de alguno que en las aprehensiones de carne se incluye como aprehensor, para tener derecho al premio.

La gestión de un interino.

El Sr. Píera hace una relación de su labor en la Tenencia Alcaldía del Centro, y defiende la gestión de un guardia de su distrito, que ha sido trasladado por cumplir su deber.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de elogiar la gestión del Sr. Píera durante su interinidad, hace constar que el guardia a que se aludía había sido trasladado, no como castigo, sino para evitar conflictos, puesto que se excedía en el cumplimiento de su deber.

La Sociedad Colombófila.

El Sr. Rosón pide al alcalde que interese del gobernador la pronta resolución del desahucio de la Sociedad Colombófila de la parte que tenía acotada en el Retiro.

El Sr. Ruiz Jiménez manifiesta que, aunque se le concedió un mes para que se retirase, la Sociedad Colombófila demostró que tenía derecho a permanecer durante tres meses.

Añadió que el Ayuntamiento ya se ha posesionado de aquella parte del Retiro y que el vecindario puede circular por allí libremente, «demasiado libremente», puesto que ya han causado destrozos en las plantaciones allí existentes.

Las credenciales de los obreros.

El Sr. Barrio denuncia que en algunas dependencias de Vías públicas, al presentar los obreros sus credenciales para tomar posesión, se las recogen y no se las devuelven.

El alcalde prometió enterarse del asunto y corregir cualquier abuso que pudiese existir. Acto continuo se levantó la sesión, que duró escasamente una hora.

MR. YACOBUBIAN, negociante de París, se encuentra en esta corte y compra a altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe: Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, solamente hasta el día 30.

Colonias escolares

El Ayuntamiento de Madrid puede estar orgulloso de su obra. El día 24 del actual, a las ocho y media de la mañana, llegarán los niños y niñas que constituyen la colonia escolar costeada por el mismo, y tenemos entendido que esperan grandes sorpresas a los padres de los niños por el estado satisfactorio en que regresan.

El Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento viene realizando una obra que sería injusto pasar inadvertida. Desde que existe, las colonias escolares se organizan como no se acostumbraba en España, y en las escuelas dirigidas por el Ayuntamiento se nota algo que era desconocido, como puede observarse con sólo visitar las de la fundación Aguirre. En esta escuela organizó el Sr. Novoa la colonia escolar a que aludimos, en compañía del doctor D. Luis Ferrer y ayudado de la señora Rita Flora Mateos, maestra sustituta de dichas escuelas, que acompaña a los niños durante su estancia en el Sanatorio.

El personal pedagógico que tuvo a su cargo los niños durante su permanencia en Oza, realizó esfuerzos dignos de loa, según de allí nos comunican, lo que prueba que nuestros maestros se van entrenando en estos trabajos, hasta hace poco desconocidos en nuestra Patria.

Felicitemos a todos muy sinceramente, y en especial al Sr. Novoa y a los doctores Rubio y Ferrer, que pusieron todos sus entusiasmos en esta obra de regeneración social.

Publicaciones de actualidad

Enseñanzas y carreras en España

Manual por C. Blanco. El más extenso, práctico y completo. Con apéndice, 900 páginas.

PARA ALUSIONES

VIDA UNIVERSITARIA

Triste sino el de nuestros pobrecitos estudiantes mercantiles, pues nos consideran como fracasados a los trece ó catorce años, en que la generalidad damos principio a los estudios de Comercio.

Yo, triste fracasado de diez y siete años, comencé los estudios mercantiles por ser los más cortos, con relación a mi inteligencia. Porque siempre he visto en las bandas de música quien tocaba el bombo, a pesar de ser un instrumento de relativa sencillez, y por ello yo, con mi raciocinio de catorce años, dejé el bombo como fácil instrumento, dejando el contrabajo, el violón y otros por el estilo para las personas que, como el señor Moneva, poseen más inteligencia ó mayor habilidad.

Con galana pluma contestaron los distinguidos Sres. Villegas y Civeira, y con exquisita cortesía, no exenta de rasgos enérgicos, porque lo cortés no quita a lo valiente, le hicieron justos cargos, que más bien a la opinión que al Sr. Moneva se dirigían, para evitar los juicios falsos que de sus palabras se desprendían, en vez de responderle: «¿Uterque Moneva abutere patientia nostra?»

Admite discusión, y yo me libraré muy bien de discutir, primero por considerarlo inútil, y después porque tratándose de un individuo como yo, falto de autoridad, diría con mucha razón el Sr. Moneva: «No hay derecho...»

Con tanto querer elevarse, ha llegado usted a las nubes, Sr. Moneva, y recuerde a este propósito lo que decía Aristófanes: «Ignorabas que ellas—las nubes—son las que alimentan a los sofistas, a los agoreros, médicos, holgazanes adornados con el título de filósofos, cantores afeminados, ditiámbricos vanos, más oscuros que sus estrofas?»

Sólo sin previa reflexión podría decir que somos ineptos al dar principio a nuestros estudios. Ineptos de trece ó catorce años; pero ¿es que a esa edad puede criticarse el talento? Hubiera dicho que carecíamos de aptitud después de titulados, y podría perdonarsele por la sana intención que se le podía atribuir de que fueran mejorados los estudios (sobre esto se está trabajando), y los estudiantes encontrarán un plan más racional y metódico. Antes, no cabe en cabeza humana.

Nada más que el interés particular de los alumnos mercantiles ha sido el móvil de mi contestación. Para los otros puntos, ya le contestarán, si quieren, los profesores, pues aunque mercantiles, lo saben hacer muy guapamente. Por bajanero me tendría, al par que ridículo, si pidiera al Sr. Moneva una estadística de los alumnos mercantiles fracasados de otras carreras. Sería estúpido conocer los diez ó doce nombres de los señores que puedan hallarse en esas circunstancias. También, y éste es otro caso, algunos estudiantes mercantiles, bien por conveniencias, por aficiones ó porque les dá la gana, dejan de ser tales estudiantes para ser ingenieros, médicos, abogados, etc., sin que por ello haya de considerarseles fracasados de Comercio.

Pide el Sr. Moneva no sé cuántas estadísticas, sumarias, hojas de servicios de los profesores, como ingresó cada uno, vicisitudes de su carrera, publicaciones... ¿Y para qué? Podrán citarle unos cuantos, los que sean; esto nadie le duda. Igual resultaría si se publicasen nombres de eminencias en otras ramas del saber. El talento, por desgracia, ya es sabido que abunda muy poco. Los omitidos dirían con mucha razón igual que aquel ministro: «Cuando hemos llegado al puesto que ocupamos no debemos ser ningunos «ranas». Y los omitidos, no precisamente mercantiles, sino de todos los demás estudios, por no ser unas lumberas, dejan de ser fieles cumplidores de su deber.

Podrá argüir el Sr. Moneva que aun queda otra subsección, ó sea los que, por negligencia ó falta de condiciones, no cumplan, que puede y habrá algunos; pero sería asunto falto de originalidad y bastante manoseado. No creo se le ocurra a ninguno preguntar al Sr. Moneva quiénes son los que componen

la «cosecha usada en sembradura», porque poco son cuando no valen para más. Ni tampoco solicitarán el nombre de los que huyen de la libre competencia. Los que solicitan empleos oficiales, ¿será menester probar que obran con exceso de razón al pedir cargos oficiales, de que carecen?

Volvamos a los estudiantes, que me olvidé haber prometido callar sobre los maestros. Agradecemos a usted, Sr. Moneva, la pseudodiferencia que ha tenido con los estudiantes mercantiles, porque si fuéramos comerciantes no seríamos señoritos, según se desprende de sus palabras.

Pretender averiguar dónde paran ó han de ir a parar los titulados con el grado de contador mercantil (y no le quepa la menor duda de que es grado, pues se le necesita para adquirir el título de profesor) y los profesores mercantiles, es como querer saber el oficio y beneficio de la pléyade de titulados de todas clases; nómadás oficiales de la deficiencia de la enseñanza en general, que pululan husmeando la bazofia de la sociedad; víctimas en gran parte de la influencia y postergados del proteccionismo reinante.

Menos generoso ha sido usted, Sr. Moneva, con nosotros, que el licenciado Cabra lo fué con sus pupilos; aquél los mataba materialmente de hambre, y usted trata de destruirlos moralmente, presentándonos como enfermos; predisuestos morbosos para la ineptitud mercantil, pues sólo enfermos pueden ser los ineptos y los fracasados en la tierra edad de catorce ó quince años.

Y para terminar, manifestamos al señor Moneva que, a pesar de que dice que las insignias valen más que los empleos, seguiremos respetando a nuestros catedráticos como catedráticos, aunque nos expliquen las asignaturas sin toga, birrete, medalla y vueltos de encaje, omitiendo tales zarandajas, que pensamos pudieran resultar en algunos, los correspondientes a la subsección, ridícula mascarda.

ANDRES PEREZ FARAUDO (Estudiante mercantil.)

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- D. José Suárez, 61 años, San Ildefonso, 29.—Ecequiela Manzanque, 84 años, Ayala, 17.—Pascuala Bernal, 67 años, Peñón, 1.—Antonia Gutiérrez, 59 años, Núñez de Arce, 5.—Carmen Fernández, 73 años, Doctor Fourquet, 31.—Ecequiela Hernández, 72 años, Fuencarral, 13.—Petra Bárcena, 74 años, Isabel la Católica, 11.—Pilar Gómez, 27 años, Mediodía Chica, 10.—Rosario Hernández, 22 años, Cadarso, 9.—Enrique Sopredra, 8 años, Espino, 6.—Leonor Local, 33 años, Puerta de Bilbao, 8.—María Yagüe, 27 años, Santa Ana, 14.—Encarnación García, 60 años, Luna, 20.—Paula Martínez, 83 años, Felipe IV, 4.—Ramona Poza, un mes, Fuentes, 7.—Joaquín López, 9 meses, Hernani, 2.—Carmen Martínez, 1 año, Jacometrezo, 27.—Isabel Muñoz, 2 años, Travesía de la Ballesta, 7.—Ramona Pozo, 1 año, Buenavista, 16.—Jerónimo Ortega, 25 días, Mesón de Paredes, 63.—Julio Vázquez, 1 año, Pontevedra, 5.—Enrique Soto, 49 años, Hospital Provincial. Enrique Menéndez, 1 año, ídem ídem.—María Rubio, 17 días, ídem ídem.—Teresa Losada, 3 meses, ídem ídem.—Nicolasa Hernández, 61 años, Eloy Gonzalo, 3.—Aniceta Hota, 83 años, Almagro, 3.—Policarpo Martín, 67 años, Palma, 1.—Miguel Núñez, 58 años, Mira el Sol, 8.—Antonio Laque, 6 meses, Luciente, 6.—Juan Rabaso, Depósito Judicial. D. José Cacho, 63 años, Augusto Figueroa, 41.—Ana Luna, 6 años, Mesonero Romanos, 7.—Concepción Loredo, 76 años, plaza de las Salesas, 8.—Victoria Menelli, 68 años, Luchana, 8.—Alejandrina Hori, 56 años, Arrenal, 20.—Clara Pardo, 70 años, Juan de Ollas, 1.—Gabriela Buenaventura, 36 años, María Pedraza, 10.—Isabel Sánchez, 22 años, Marqués de Urquijo, 16.—José Monge, 28 años, Tribulete, 6.—Juliana Zapata, 80 años, Duque de Alba, 2.—Teresa Díaz, 63 años, Montserrat, 28.—Juana Avengoa, 14 años, Embajadores, 97.—Agustín Gilsanz, 63 años, Ventosa, 14.—Teresa Rubio, 13 años, Palma, 10.—Jenaro Guerra, 61 años, General Pardiñas, 16.—Margarita Blas, 10 meses, Goya,

- 4.—Asunción Pinedo, 2 años, Esperanza, 8.—Pilar Bea, un año, Magdalena, 38.—Rosario Benito, un año, Iriarte, 6.—Gerardo González, 4 años, Santa Brígida, 31.—Alfonso Ramón, un año, Jacometrezo, 45.—Irene Villar, 3 días, Aduana, 27.—Gregorio Lozano, 21 años, Hospital Provincial.—Indalecio Pérez, 29 años, ídem.—Petra Sánchez, Depósito Judicial.—Dolores García, 51 años, General Ricardos, 34.—Josefa Ferrer, 38 años, Fernando el Católico, 10.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos, agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CENTROS Y SOCIEDADES

Asociación General del Arte de Imprimir. Escuela de Aprendices tipógrafos.

Queda abierta la matrícula para las enseñanzas que componen el plan de estudios de la Escuela en 1912-1913, ó sean Gramática castellana aplicada a la Tipografía (primero y segundo curso) y Técnica profesional, material tipográfico y reglas del arte, todos los martes y viernes del corriente mes de septiembre, de nueve a once de la noche, en la secretaría núm. 18 de la Casa del Pueblo.

Se recomienda muy especialmente a los aprendices que soliciten la matrícula por primera vez, que se presenten acompañados por sus padres, tutores ó encargados.

Asimismo se ruega y encarga a todos los asociados que den conocimiento de este aviso a los aprendices y que les hagan ver la conveniencia de que se inscriban como alumnos y concurren asiduamente a las clases.

Círculo Matriense.—Dado el fin benéfico de las representaciones teatrales organizadas por este Círculo y que se inaugurarán definitivamente el próximo lunes 23, se ha acordado que puedan asistir a ellas tanto los socios y alumnos como las personas extrañas a dicha entidad que se provean en tiempo oportuno de la correspondiente entrada.

Estas se podrán adquirir en la secretaría del Círculo desde el día de la fecha, y de tres de la tarde a once de la noche.

De los muchos y valiosos objetos recibidos para la tómbola, que se inaugurará el mismo día del teatro, ninguno ha sido enviado por personas ajenas al Círculo, y éstas los han donado exclusivamente en beneficio de las clases que dicho Círculo viene sosteniendo.

En su consecuencia, la Junta general, lamentando el silencio absoluto con que han respondido a nuestro llamamiento autoridades, corporaciones y pueblo de Madrid, ha acordado, por unanimidad, destinar los productos íntegros de la tómbola al sostenimiento de las clases.

Se invita, tanto a los donantes como al público en general, a que visite dicha tómbola antes de su inauguración, para lo cual estará abierta el domingo 22, de once de la mañana a cinco de la tarde.

Unión Ultramarina Madrileña.—El día 22 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, se celebrará junta general ordinaria.

Asimismo, el día 6 del próximo octubre, a las tres de la tarde, y en el lugar arriba indicado, se celebrará junta general extraordinaria para tratar únicamente del comercio colectivo, y nombrar el Comité ejecutivo que realice las necesarias gestiones de organización.

—La Sociedad de Dependientes Internos del Gremio de Vinos celebrará junta general ordinaria el día 25 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Horno de la Mata, 7, principal.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No te incomodes; tú eres muy buena cuando quieres. —Y es con esa paparrucha con la que, después de haber puesto la casa patas arriba, te excusas para darme que hacer? En fin, ¿para qué me has llamado? —Para suplicarte que me ayudes a llevar todo esto al taller. —¿Todo esto al taller? —Sí. —¿Para qué? —Ya verás. Elena cogió los trajes, los sombreros y todo lo demás, poniéndolo sobre los hombros de Agata, que, como agobiada, se defendía. —Ya tienes bastante; yo llevaré lo demás. —Pero ¿está permitido abusar así de mí? —Anda, no seas tonta; te quiero mucho.

La joven besó a la vieja, la cual se rió al verse así adornada y convertida en percha ambulante; se puso en marcha, no sin trabajo, y llegó a la escalera, semejando en la penumbra un fantástico animal arrastrándose bajo un enorme caparazón.

Entonces Elena cogió los dos trajes más hermosos, las maravillas de su colección, y tomó también el emblema del abuelo, siguiendo a Agata.

Atravesó en la planta baja la gran sala que daba al jardín, adornada con grandes cofres cargados de porcelanas; se deslizó entre las sillas de alto respaldo y la tabla en que verdeaba un tejo en un vaso de cobre rojo, y ganó la puerta que daba sobre el patio.

Allá abajo se extendía el jardín, separado del patio por una empalizada, unida a un macizo de árboles pertenecientes al parque de los Duros.

A la izquierda se elevaba un cobertizo acristalado, montado sobre pilares de hierro, y cuya fachada estaba hecha de ladrillo; era el taller hacia el cual se dirigía Elena.

¡Qué linda estaba! Qué esbelta, airosa y elegante con su traje de color gris, bien entallado y formando pliegues.

Y lo que la hacía más bella todavía era que este día estaba muy contenta. Todo resplandecía en ella y a su alrededor.

Nunca había sentido más profundamente la alegría del vivir.

II

Los dos talleres.

El taller estaba separado en dos partes distintas, la una espaciosa y la otra más reducida.

La primera, reservada a Santiago, y la segunda a Elena.

Allí, el padre y la hija trabajaban cada uno en su sitio.

Allí Santiago, con ayuda de cinco obreros que él había formado y llegado a hacer verdaderos artistas, construía sus minúsculas embarcaciones, que vendía a los turistas.

Todas las mañanas Santiago daba un largo paseo antes de sentarse al trabajo, pues los oficiales, por otra parte, no iban hasta las ocho; el taller estaba, por tanto, desierto a esta hora.

El de Elena era más reducido; pero llamaba la atención al verlo. Aquí y allí se veían escabeles de pies torneados, tablitas, paletas, pinceles y cajas de colores.

Una antigua cuna esculpida servía de jardinera. De una antigua arca Elena había hecho una biblioteca, que contenía unos sesenta volúmenes.

En un rincón aparecía una cabeza de Medusa en madera, en otro tiempo proa de navío. Todos estos objetos, comprados por la joven en sus expediciones, los había colocado en esta pieza de su predilección.

Desde los diez y seis años Elena había dibujado por gusto, tomando de la naturaleza sus modelos.

En algunos años, y después de haber tomado lecciones en Vannes y en Lorient, había progresado de una manera sorprendente y desarrollado un gusto raro é innato.

Ahora, dueña de su forma y de su color, se complacía en crear tipos, escogiendo sus modelos entre los viejos de facciones acentuadas, expresivas y atormentadas.

Sus telas ofrecían una impresión fuerte a la vista.

—He puesto los pingos sobre la meridiana—dijo Agata a Elena, que la había alcanzado en el taller.

—Bueno; muchas gracias. —¿No me necesitas ya? —No.

—¿Pensarás que es necesario almorzar? Si te olvidas vendré a recordártelo. Voy a preparar el chocolate, porque tu padre no tardará en venir.

—Anda. Agata salió, bajando la cabeza y levantando los brazos.

Y era que cuando Elena tenía alguna idea en la cabeza perdía el comer y el beber, hecho deplorable a los ojos de Agata. La joven sacó los vestidos, los expuso a la luz, los examinó, y, tomando distancia, separó la tela que le disgustaba y puso aparte las que le llamaban la atención. Era evidente que trataba de componer, para el proyecto que había formado, un traje completo: sombrero, chaqueta, calzones, zapatos y accesorios.

Sustituyó tal pieza, escogida primeramente, por otra que parecía convenirla mejor, hasta que se detuvo al fin, satisfecha.

De repente sonó la campanilla de la puerta del jardín.

Debía ser Santiago, que volvía de su paseo.

Andaban cerca del taller, y resonó ruido de voces.

Elena reconoció la voz de su padre. ¿Con quién hablaba?

La joven se levantó para ver al visitante, cuando se abrió la puerta, apareciendo Santiago seguido de Kernic. El semblante de Santiago estaba alegre, porque había respirado el aire de la costa.

El ejercicio había puesto su sangre en movimiento y había dado vigor a sus músculos; además había contemplado el horizonte de la bahía, espectáculo que había admirado desde su infancia sin que le cansase su monotonía.

Por lo demás, el aspecto de Kernic le había alegrado.

Se habían encontrado en la puerta en el mismo momento. Santiago se había quedado estupefacto ante el viejo, cargado con una bandera y un fusil de chispa que llevaba bajo el brazo y la bandera cogida por una punta.

DE ARTE

EL CUADRO DE VINIEGRA

Han sido varias las peripecias ocurridas con este cuadro. Quiso el señor Presidente del Congreso que fuera expuesto en la sala de sesiones de la Cámara popular.

El cuadro representa el solemne Acto en el último de los lugares en que la Promulgación se realizó, ó sea en la plaza de San Felipe (hoy de las Cortes).

La fachada del histórico templo de San Felipe Neri, recientemente declarado Monumento Nacional, aparece en el cuadro «muy adornada», en la forma en que en esa época era de uso y costumbre.

En las plastras que limitan el muro de la iglesia por izquierda y derecha, penden dos medallones orlados de laurel con colgantes del mismo, en los cuales, sobre campo de oro, aparecen las fechas 1808 en uno, y 1812 en el otro; fúense ambos con guirnaldas a la parte central de la fachada, que la ocupa un gran tapiz tejido en plata y galoneado en oro, en el cual aparece sintetizado el período histórico de esos cuatro años de cruentas luchas, en las que realizaron sus heroicas defensas: Madrid, Zaragoza, Gerona, Ballén, Badajoz, Cádiz, Chiclana, Ciudad Rodrigo, Talavera, Alcañiz...

En el lado izquierdo del cuadro se ve en perspectiva la calle de Santa Inés, donde se alza un simbólico y gran arco, del que en el cuadro aparece únicamente su parte izquierda. Está formado por las columnas de Hércules. En la que se ve, y entre las cintas que, con el lema «Non plus ultra», la rodean, hállase colocada una cartela, en la que, en caracteres de oro sobre campo azul, se lee la fecha 19 de marzo, y la bandera nacional, que, pendiendo de la columna que de mástil le sirve, descansa uno de sus extremos sobre la citada inscripción y agita el otro débilmente en el aire.

En el lado derecho se ve parte de la fachada del convento de los filipenses, formando rinconada con la iglesia. En ella, una puerta (que hoy no existe), sobre la cual hallábase colocado un corazón cruzado por el letrero «Paraiso».

A la fachada del convento aparece en el cuadro adosado el tablado para la ceremonia. Es del más puro estilo Imperio, coloreado en blanco y oro y festoneado por guirnaldas de laurel y roble. Penden de sus bandadas dos reposteros de terciopelo, y en letras de oro la inscripción «Constitución política de la Monarquía española. 19 marzo 1812».

En el primer término, y en el sitio más visible del cuadro, hállase el escudo de la ciudad de Cádiz, y con éste, en reposteros de terciopelo carmesí y plata, los de San Fernando y Chiclana, esas tres gloriosas ciudades invencibles por el invasor, que, con la sangre de sus hijos, sus puentes, sus salinas y sus murallas, ofrecieron constante y vigorosa defensa a la obra de los legisladores entre los muros de Cádiz casi aprisionados. Esos escudos son en el cuadro lo que en un documento el sello.

Sobre dos pedestales hállanse dos mundos coronados, de bronce dorado, que, al simbolizar los dominios de España (ya mermeados, desgraciadamente, en 1812, cuya fecha aparece en los pedestales), simbolizan también la definición que en las primeras palabras del libro de la Constitución se da de la nación española.

Al pie del trono, y en perfecta alineación, encuéntrase las personalidades que tuvieron la honra de ser designadas para llevar a cabo la promulgación. Presidelas el teniente general de la Armada, D. Cayetano Valdés, con uniforme de gala; los regidores perpetuos señores conde de Casa-Roxas, brigadier de la Armada, que viste el uniforme de maestrante de Sevilla, con la cruz de Santiago; D. José María de Lila, coronel de los voluntarios distinguidos, con el vistoso uniforme de éstos; el conde el Río Molino, con el de teniente de navío, y D. José Serrano Sánchez, aguacil mayor de la ciudad. Los ministros de la Audiencia territorial D. José Montemayor y D. Pedro María Garrido y el secretario del acuerdo de la misma, D. Francisco Miguel Solano, vistén las severas togas de abogado; el secretario y escribano mayor de la ciudad, D. Cipriano González Espinosa, y los cuatro reyes de armas de S. M., D. Francisco de Trapani (decano), D. Antonio de Losas, D. Manuel Pérez Dávila y D. Gregorio Polo, con dalmáticas.

El decano de éstos, después de recibir de manos del escribano mayor el libro de la Constitución, del que a su vez hablaba hecho entrega el almirante Valdés, aparece en el borde del tablado, en el arranque mismo de presentar al pueblo el Código y pronunciar las palabras: «Oid, oid, oid».

La muchedumbre, que ocupa toda la parte central e izquierda del cuadro, prorrumpe en gritos de entusiasmo y avanza hasta casi el tablado mismo. Agítanse, aplauden, gritan, empujándose para abrirse paso; elevan los

sombreros y las manos, viéndose confundidos en apretado montón al militar, al fraile, al aristócrata, al chispero, a la dama, a la manola, a la vieja, al golfo... y entre ellos, en severo y ceremonioso grupo, y en el lugar más próximo al tablado, entre otros personajes, el general inglés Graham, vencedor de la batalla de Chiclana; el brigadier de Artillería Loygorri, jefe supremo de esta fuerza en la plaza; el teniente coronel de Ingenieros Amat; a D. José Santiago Terry, al cual se atribuye la famosa contestación enviada al enemigo al intimar la rendición de la plaza y el reconocimiento de José Bonaparte: «Cádiz, fiel a los principios que ha jurado, no reconoce otro Rey que al Sr. D. Fernando VII», y que, según tradición, fué escrita y remitida en un papel de fumar.

La falta de espacio me impide hacer más extensa relación del conjunto de este cuadro, que, como digo, es la obra definitiva de su autor.

SUCESOS DEL DIA

Robo de un reloj.

A una señorita que transitaba anoche por la calle de la Montera le robaron un reloj de oro y brillantes, valorado en 200 pesetas. El autor del hecho no ha sido habido.

Desaparición de una maleta.

El Sr. D. Vicente Torres entregó a su sirviente, Isidoro Delgado, una maleta para que la llevara a la estación.

En el camino Isidoro encontró a un carretero amigo suyo y colocó la maleta en el carro.

Antes de llegar a la estación entraron ambos a una taberna, y mientras se hallaban en el establecimiento voló la maleta del carro, sin que hasta la hora presente se haya averiguado su paradero.

Los que juegan.

Durante la mañana y tarde fueron presentadas en el Juzgado de guardia varias denuncias contra un individuo que vendió participaciones del número 15.115, premiado en el último sorteo, y ha desaparecido al llegar la hora de hacer efectivo el premio.

Matrimonio mal avenido.

La Comisaría del distrito del Hospicio intervino esta mañana en una cuestión surgida en la calle del Espíritu Santo, número 1, donde dos esposos tuvieron un violento altercado, y el marido acabó por amenazar de muerte a su esposa con un cuchillo enorme. El cónyuge fué detenido y enviado al Juzgado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Aliantes, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Aliantes, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felguerras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Interior español, 4 por 100, 5 por 100, Nortés de España, Zargozas, Ríoabito, Banco Español del Río de la Plata.

Correos y Telegrafos

Correos.—El director de Correos ha firmado hoy las disposiciones siguientes:

Anunciando a subasta la conducción del correo de La Rambla a Santa Ella en 1.250 pesetas anuales.

—Idem entre Adamuz y Pedro Abad, con dos expediciones diarias, por 450 pesetas anuales.

—Disponiendo que la conducción de la estación de Beranga a Noja verifique dos expediciones durante la temporada de invierno y una sola en verano.

Telegrafos.—Traslados.—Han sido trasladados: El oficial primero D. Santiago Sánchez Arias, de Bayona a la Central.

Oficiales cuartos D. Pedro Fuentes, de la Central a Bayona; D. Enrique Ruiz, de Padrón a Consuegra, y D. Mariano García, a Padrón.

Oficiales quintos: D. Luis Rodríguez Belver, D. Gustavo Ortiz Bautista, a Huelva; D. Domingo Moya Rubio, de Huelva a Cartagena; D. Joaquín Izquierdo Jiménez, de Valencia a Zaragoza; D. Miguel Martínez Carbonell, de Zaragoza a Valencia; D. Joaquín Vidal Pastor, de Canjajar a Pulpí; don Andrés Zamora Zorraquino, de Vigo a Málaga; D. Rafael de Sostoa Erostarve, de la Central a Cádiz; D. Anselmo Utrera Baños, de Cádiz a la Central.

Aspirante segundo, D. Angel Rotellar, de Lérica a Zaragoza.

Auxiliar femenino, doña Consolación Varela, de San Rafael a la Central.

Ascensos. Han ascendido a auxiliares femeninos de segunda, doña Felisa García Fernández y doña Flora del Olmo Gil, y han ingresado las de tercera, doña Enriqueta Rodríguez González y doña Adelaida Solana Pérez.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto, tituladas Juegos malabares, La cocina y Las mujeres de Don Juan.

Por la noche, a las ocho y media, Juegos malabares; a las nueve y media, El mal de amores; a las diez y tres cuartos, La cocina, y a las once y media, Las mujeres de Don Juan.

Han empezado los ensayos de la opereta en tres actos, arreglo de los Sres. Cadenas y Asensio Más, titulada Los molinos cantantes, cuyo estreno se verificará muy en breve.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este elegante teatro una gran función, poniéndose en escena la excelente comedia en dos actos de Martínez Sierra titulada Canción de cuna y la graciosísima comedia, también en dos actos, titulada Matrimonio civil.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, la celebrada comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, Caba fina, y a las once, en sección doble, Canción de cuna.

Eslava.—Las funciones que se representarán mañana domingo en este teatro son las siguientes: por la tarde, a las cuatro y media, la celebrada opereta en tres actos El conde de Luxemburgo, y a las siete y por la noche, a las diez y media, la universalmente famosa opereta de Fall Princessitas del dólar.

En la próxima semana estreno de la comedia de Tristán Bernard Petit café.

Cómico.—Como ya hemos dicho, mañana domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro, El refajo amarillo (dos actos); a las seis, La reina del Albaicín (dos actos); a las nueve y media, El alcalde interino, y a las diez y tres cuartos, La reina del Albaicín (dos actos).

El próximo martes, en la segunda sección, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno del melodrama en dos actos, titulado El machacante, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Gran Teatro.—El domingo por la tarde se representarán: a las cuatro Molinos de viento, a las cinco Canto de primavera y a las seis la opereta nueva en tres actos La alegre Polonia, que en su segunda representación y aligerada en algunas escenas ha obtenido un feliz éxito.

Por la noche, a las nueve y media Molinos de viento y a las diez y tres cuartos La generala.

En la próxima semana debut del extraordinario y artístico número Los Chimentí.

Martin.—El domingo 22 se pondrán las siguientes funciones: a las cuatro y cuarto, El reino de los frescos, La borrica, El pobre Valbuena y Enseñanza libre.

A las nueve y cuarto, Los Camarones, Enseñanza libre y El reino de los frescos.

Salón Regio.—Terminadas las obras de embellecimiento y ampliación de la sala, hoy sábado 21 abrirá sus puertas este bonito salón, convertido en un teatro cómodo y confortable.

El género que cultivará la inteligente Empresa que lo explota será el cinematógrafo de arte con buena música, cantantes y coros.

Dos importantes estrenos.—El genio desvalido, triunfos y dolores del inmortal compositor Beethoven, con la adaptación musical de fragmentos de sus principales obras, y El circo ambulante, sensacional película de más de 1.600 metros, que son las primeras que ofrece la Dirección, así como las actualidades que dará a conocer a las señoras las últimas modas de París y Londres.

Con este programa auguramos a la Empresa una buena campaña.

Romea.—Continúa de modo brillante la temporada con la compañía internacional de variedades y el cinematógrafo artístico. Últimamente han debutado con gran éxito los nota-

bles ciclistas cómicos Fred Bros, que ejecutan trabajos de gran dificultad. También ha debutado la bella cancionista italiana Ida Dermis, alcanzando un señalado triunfo. Cantó varias canciones italianas con arte exquisito, y las españolas La Luna indiscreta y Miedo, escuchando muchos aplausos.

En días sucesivos dará a conocer nuevas canciones españolas escritas a propósito para tan notable artista.

Recreo del Boulevard.—Continúa siendo la atracción del público que asiste a este bonito cinematógrafo lo culto del espectáculo y los escogidos programas que se exhiben de variadas y preciosas películas, particularmente el que se presentará el próximo domingo, entre cuyas películas figuran varias en color.

También se pondrá, como extraordinaria, en las series populares a 10 céntimos la entrada, la sensacional cinta de 500 metros titulada «Riqueza y miseria», terminando con regalos de preciosos juguetes a los niños.

En las series especiales tomará parte la aplaudida completista Paquita Rodríguez.

De regreso.—Después de una brillante campaña por los principales teatros de la República Argentina, han regresado a Madrid la simpática actriz cómica de la compañía de Rosario Pino, Matilde Blanco, y la excelente característica doña Asunción Echevarría.

Emilio Sagi-Barba.—Desde hace pocos días se halla en Barcelona el reputado baritono catalán Emilio Sagi-Barba, en unión de su esposa la notable tiple Luisa Vela.

Ambos artistas vienen muy satisfechos de su brillante tournée por toda la América, que ha durado cerca de tres años.

En Barcelona aguardaban la llegada de los simpáticos artistas los empresarios de algunos teatros de provincias y algunos de Madrid.

Sagi-Barba por ahora sólo se detendrá en Barcelona algunos días, y desde allí marchará a París é Italia, regresando en octubre para trabajar en el teatro-circo de Price al frente de una notable compañía de ópera y zarzuela, en la que figuran reputados cantantes muy conocidos de nuestro público.

Sean bienvenidos los estimados artistas.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

NOTICIAS GENERALES

A las once de la mañana del día de hoy ha sido trasladado el cadáver de D. Manuel García Gutiérrez desde la estación de las Delicias a la Sacramental de San Justo. El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez; el párroco de Cuacos, D. Domingo Blázquez Majarrés, y D. Felipe García, sobrino del finado.

Entre los numerosos amigos que asistieron, además de todos los empleados de la Casa, recordamos a los Sres. Soto, Serrán, Lara, Alboraya, Cantó, Cañedo, Hernández, Mendinueta, Barba, Morales, Rájula, Curto, etc.

A su distinguida viuda y demás familia enviamos la sincera expresión de nuestro mayor sentimiento.

El distinguido letrado D. Juan José Toral del Pozo ha pedido, para su hermano político D. José Gutiérrez Corcuera, la mano de la bella señorita Herminia Ojangueren, hija del jefe de contabilidad de la Sociedad General Azucarera de España, D. Paulino.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

Contando con la colaboración de algunos elementos valiosos, la sección segunda del Centro de Hijos de Madrid ha concebido la idea de organizar un espectáculo nuevo en esta corte: los juegos píticos y olímpicos, cuyo producto destinará al sostenimiento de las clases de dicho Centro.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

En la iglesia parroquial de San Sebastián han contraído matrimonio el funcionario del Municipio D. Juan Usano con la distinguida Srta. Carmen Flórez.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

El Cuerpo de Sanidad Municipal de Valencia ha pedido autorización, que le ha sido concedida, para reimprimir la notable Cartilla de instrucción popular sobre higiene de la primera edad, redactada por el distinguido médico de la Beneficencia municipal D. Luis Heredero, é impresa por cuenta del Ayuntamiento de Madrid.

La única condición impuesta para la reimpresión es la de que se reparta gratuitamente en las escuelas, talleres, fábricas y en general en todos los Centros donde concurre la mujer.

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada se han observado numerosos casos de bronquitis, anginas inflamatorias y catarrales, enfriamientos y estados gripales, determinados en su mayoría por los cambios de temperatura. Las lluvias y el estado atmosférico han producido una exacerbación de los pade-

cimientos reumáticos. Las neuralgias, migrañas y artritis son frecuentes. Los padecimientos abdominales siguen sin variación. Las infecciones son escasas.

En la infancia hay enterocolitis, varicelas, sarampión y coqueluche, pero en número relativamente escaso.

El Ayuntamiento de esta corte ha desestimado la reclamación de inmediato pago de unos terrenos que, en su día, han de destinarse a las calles de Alenza y Doña María de Guzmán, formulada por los propietarios de aquéllos, por carecer esos terrenos de todo servicio municipal, y no estar, por tanto, comprendidos en los efectos de la sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, de fecha 28 de junio de 1907, que dispuso que el Ayuntamiento sólo venía obligado a pagar el terreno que resultase ocupado materialmente.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Villanueva, siempre dispuesto a atender las justas quejas del país, ha estudiado detenidamente cuanto se refiere al puente de Gallur, a sus avenidas y a las obras de defensa que es necesario ejecutar para proteger el pueblo y la carretera. Aun cuando la huelga de ferroviarios le ocupa día y noche, ha encontrado tiempo, imponiéndose un verdadero sacrificio para estudiar el complicado asunto, y ha decidido resolverlo con urgencia. Para ello irán a Gallur los Sres. Rendueles y Gelabert, lumbreras del Cuerpo de Ingenieros y peritísimos en asuntos hidráulicos, y sobre el terreno resolverán todos los inconvenientes que a la ejecución de los proyectos puedan oponerse.

También el general Luque ha tomado con decidido empeño el asunto, en lo que al puente de barcas atañe, y todo hace esperar que, caminando de acuerdo el ministerio de Fomento y el de la Guerra, será cuestión de días la solución del problema, en lo que se refiere a lo más urgente del caso.

Alguien ha lanzado a volar la especie de que el puente no se hace por exigencias de algunos propietarios, que piden una enormidad por sus tierras, y no hay tal cosa, porque si tal pretensión existiese, la comarca entera se habría levantado airada contra ellos, haciéndoles imposible la vida. Esas cosas, ni son toleradas en Aragón, ni serían posibles en este caso por tratarse de una obra que afecta a toda una comarca, y en la cual están interesados pobres y ricos. ¡Mal lo pasaría quien por codicia la obra entrepeciera!

A los Sres. Villanueva, Luque y Zorita, que con tan cariñosa solicitud han tomado este asunto, y al Sr. Canalejas, que ha intervenido con su decisiva influencia, débeles gratitud y reconocida comarca de Cinco Villas y don reconocimiento profundo nuestro director. El Sr. Romeo, público lo hace; la comarca, sabrá exteriorizarla muy pronto, porque si en Aragón somos bruscos para demandar justicias, somos en cambio fervorosos para testimoniar el reconocimiento a quienes justicia nos hace. Y la justicia, aunque tarda en llegar, justicia es siempre cuando llega.

Los Sres. Barroso y Luque estuvieron anoche, a primera hora, en el domicilio del Sr. Canalejas, en donde les enteraron de que éste acababa de salir para Gobernación.

A este departamento ministerial se dirigieron aquéllos, encontrando al señor Presidente del Consejo y al señor ministro de Marina.

Los cuatro tuvieron un amplio cambio de impresiones que giraría en gran parte alrededor del conflicto ferroviario.

El Sr. Canalejas anunció a sus compañeros de Gobierno que hoy por la mañana iría a Otero en donde pasaría el día, regresando por la tarde acompañado de los hijos que allí tiene.

En el ministerio de Hacienda han almorzado hoy los Sres. Navarro Reverter, conde de Romanones y Barroso.

El conde de Romanones habló a algunos periodistas, diciéndoles que las Cortes se abrirán del 7 al 15 de octubre, y que en que sea antes de esta última fecha están sumamente interesados tanto el Sr. Canalejas como él.

Aludió al pleito en que él interviene referente a los ingenieros industriales, insistiendo en que el Gobierno no se opona, sino que busca un arreglo satisfactorio.

El Presidente del Consejo ha salido esta mañana, a las once y media, para Otero, de donde regresará esta tarde en compañía de su familia.

Se considera seguro que el Sr. Gurich retirará su candidatura para diputado a Cortes por Madrid.

En ese caso será aplicado mañana el artículo 29, y quedarán proclamados diputados los Sres. Chavarrí y Castrovido.

En el almuerzo de hoy en el ministerio de Hacienda se habló de sobremesa de planes parlamentarios, con preferencia de la labor que prepara el Sr. Navarro Reverter, y de elecciones.

El Sr. Canalejas regresó esta tarde de Otero.

# ÚLTIMA HORA

## EXTRANJERO

**Hundimiento de un andamio.**  
**PARIS.** El «ECHO de París» publica un despacho de Carmaux, según el cual, a consecuencia del hundimiento de un andamio en unos talleres de construcción, hubo que levantar cuatro obreros muertos y cinco gravemente heridos.  
 El mismo periódico, de su corresponsal en Tánger, dice que en esta población ha sido acogida con satisfacción la noticia de la decisión de España respecto a la llamada de los cónsules.

**Lyautey en Rabat.**  
**PARIS.** Dicen los periódicos, según noticias de Tánger, que el general Lyautey llegó a Rabat a bordo del crucero «Du Chaylas».

**Explosión de una bomba.**  
**PARIS.** El corresponsal en Berlín del «Petit Parisien» telegrafía que en una mezquita del distrito de Andrinópolis estalló una bomba, causando, según se afirma, unos cincuenta muertos.

**50.000 ahogados.**  
**LYON.** Un periódico reproduce un despacho del vicario apostólico en el Tcheking Oriental, M. Reynaud, dando cuenta de haber ocurrido al sur de su diócesis en Ningpo el día 16 un terrible desastre.  
 Pueblos enteros fueron arrasados por un tifón de violencia espantosa, quedando innumerables familias en horrible miseria y pereciendo más de 50.000 personas ahogadas.

**Combate sangriento.**  
**TRIPOLI.** Después de un penoso combate los italianos han conseguido ocupar el oasis de Zanzur y dos alturas próximas.

**Rally automovilista.**  
**BUREOS.** Esta mañana han salido para San Sebastián 6 coches, que toman parte en la caravana y rally automovilista.

**Dos aviadores muertos.**  
**FRIBURGO.** Dos oficiales que de Chemnitz se dirigían a Berlín en monoplano, cayeron desde gran altura y perecieron.

**Victoria de los italianos.**  
**ROMA.** Comunica el general Rogui, que cuando el combate de la zona de Zanzur parecía disminuir su importancia, se presentó una fuerte columna de turco-árabes cargando con tal violencia que tuvo que utilizarse todas las reservas, y los mismos artilleros se vieron obligados a defenderse y atacar cuerpo a cuerpo a la bayoneta.

**El combate, como es sabido, terminó con la victoria de los italianos, los cuales vivaquearon en las posiciones conquistadas.**

## PROVINCIAS

**El impuesto de inquilinato.**  
**CORDOBA.** (Sábado, tarde.) El presidente de las Sociedades obreras organizadas de esta capital ha visitado al gobernador encareciéndole que gestione la supresión del impuesto del inquilinato.

**El gobernador le atendió, prometiendo recomendar el asunto, pero encargándole haga la petición ante el alcalde.**

**Con este motivo se celebrará esta noche una reunión.**

**Un riego.**  
**VALENCIA.** (Sábado, tarde.) Una Comisión de obreros trabajadores del puerto, pertenecientes a distintas Sociedades, han visitado al gobernador para rogarle intervenga a fin de solucionar las diferencias existentes entre las Sociedades referidas.

**Ante el temor de que pueda surgir un conflicto, el gobernador los recibirá mañana.**

**Escuela de aviación.**  
 Hallase en esta población un ingeniero civil piloto que ha venido para inaugurar próximamente una Escuela de aviación.

**La alegría de la lluvia.**  
**HUESCA.** (Sábado, tarde.) A las doce de la mañana ha descargado una formidable tormenta sobre esta población, después de un largo período de sequía.

**Ha llovido copiosamente y aún continúa cubierto el cielo.**

**La lluvia ha sido acogida por los labradores con grandes manifestaciones de alegría.**

**Varias noticias.**  
**MELILLA.** (Sábado, tarde.) En las posiciones no ha ocurrido novedad.

**Ha llegado el general Sr. López Herrero con sus ayudantes. Se espera al segundo batallón de Guadalajara.**

**El temporal ha amainado, recibiendo el correo.**

**La función teatral a beneficio de las víctimas de Bermeo resultó brillante y con rendimientos.**

**El «Alicante».**  
**CADIZ.** (Sábado, tarde.) El capitán del vapor «Alicante» comunica por radiograma que hoy navegaba, sin novedad, a cien millas al Sudeste de Adén.

**Empresa multada.**  
**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Ha sido multada con 500 pesetas la Empresa del espectáculo en que trabajaba Max Linder, por haber expedido mayor número de entradas de las que hay en el local.

**También han sido detenidos algunos reventadores por excederse en el ejercicio de su oficio.**

**Todos los periódicos se ocupan de la representación de ayer, coincidiendo en que realmente no responde a las esperanzas del enorme éxito que se esperaba.**

**Puede decirse que Max Linder, sin ser un artista extraordinario, es notable, aunque amenerado por el abuso de las películas.**

## De teatros.

Hoy empieza la temporada teatral en Barcelona.

Se inaugura el teatro Romea con la compañía de Larra y señora Abadía. Representarán «La flor de los Pazos», de Linares Rivas.

Se inaugura Apolo con una compañía melodramática.

Estrenará «Doña María la Brava».

En el Lírico, la compañía de Cecilio Rodríguez debutará con la función «La noche del sábado», de Benavente.

## Imprudencia.

Comunican de Sabadell que en la carretera de aquella población a Terrasa un sujeto llamado Agustín Zucarras, que enseñaba una pistola a su hermano Miguel, tuvo la desgracia de que se disparara el arma y el proyectil fuera a dar en un ojo a su hermano, causándole la muerte.

## Tribunales industriales.

El presidente de la Junta local de Reformas sociales ha conferenciado con los jueces de primera instancia, estudiando la forma más rápida para que, con arreglo a la ley, citen a los Tribunales industriales.

La Junta local de reformas sociales, preocupada con este asunto, ha dirigido un escrito al Instituto consultando algunos extremos relacionados con el cumplimiento de la referida ley.

Esto responde a la excitación que entre los obreros existe por las deficiencias que se notan en el funcionamiento de los tribunales industriales.

## DESDE CEUTA

### A Madrid.

**CEUTA.** (Sábado, tarde.) Con objeto de asistir al entierro de su hermana política, la hermana del general Sr. Axo y esposa del notario D. Francisco Moragas, ha marchado a Madrid el general Moragas.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

### El temporal.

Continúa la violencia del temporal. Por esta razón no ha podido efectuarse la colocación de bloques en la escollera Norte del puerto.

### A Cádiz.

Ha marchado a Cádiz el gobernador eclesiástico de la diócesis de Ceuta, doctor Mac Crohón y Seidel.

### Un derribo.

Ha empezado el derribo del antiguo convento de Trinitarias, donde estuvo establecida la gloriosa Universidad árabe de Ceuta.

En el solar que queda se construirán varios pabellones.

En las excavaciones se han encontrado monedas y esqueletos.

### Arreglo de cables.

El vapor «Telcomia» ha arreglado los cables españoles de Ceuta a Estepona, de Ceuta a Tánger y de Ceuta al Peñón.

Ahora se ocupa en arreglar el cable francés de Tánger a Orán.

### Torpedo perdido.

La escuadra inglesa, maniobrando a la altura de Punta Almina, ha perdido un torpedo. Ofrecense 5 libras a quien lo encuentre.

### Buques de guerra.

Hállase en Gibraltar el acorazado francés «Juana de Arco».

Hállase allí también la escuadra inglesa de cruceros del Mediterráneo, que manda el almirante sir Archibald Berkeley.

Arbola la insignia el crucero «Good Hope», de 10.000 toneladas.

Componen la escuadra los cruceros «Bacchante», «Hampshire» y «Darmouth» y los destructores «Garry», «Chelmer», «Desperate», «Colm» y «Mallard».

También se halla fondeada en Gibraltar la escuadra cuarta de combate, que manda el vicealmirante Bruggs.

Arbola la insignia el crucero «Exmouth».

Amaz escuadras harán maniobras combinadas entre Cabo Negro y Río Martín.

## TOROS EN PROVINCIAS

### EN LOGROÑO

**LOGROÑO.** (Sábado, tarde.) Se lidián hoy seis toros de Parladé, por Gaona y Machaco.

**Primero.—Negro.**  
 Machaco veroniquea, siendo ovacionado. Los matadores rivalizan en quites.

El toro toma cinco puyazos, derriba una vez y mata un jaco.

Los banderilleros clavan tres pares buenos. Machaco hace una faena emocionante, y tirándose bien da un buen pinchazo; sigue con pases de pecho y otro pinchazo en hueso, y termina con una hasta el puño, atravesada.

**Segundo.—Gaona se adorna en unas navarras.**  
 Machaco acaricia la testuz del toro.

Toma el de Parladé cinco puyazos a cambio de dos vuelcos y un caballo.

Gaona clava medio par, repitiendo con otro superior.

Veguita, uno desigual. Gaona muletea movido, y suelta media calda, echándose fuera.

**Tercero.—Machaquito le recorta superiormente.**  
 Toma el animal cinco puyazos, derriba cuatro veces y mata un caballo.

Camará clava pares superiores. Recalca medio mediano.

Machaco hace una faena valiente, dando un pase de pecho, un pinchazo superior, media contraria y un volapié superior, que dan fin de la fiera.

**Cuarto.—Gaona es ovacionado en un quite de peligro a un picador, que cayó en descombierto.**

El primer tercio se compone de cinco puyazos, por un vuelco.

Alvaradito y Negrón clavan buenos pares. En este momento se desencadena una tempestad de agua, truenos y relámpagos.

Gaona, en medio de un diluvio, da pases deslucidos y, tirándose bien, mete una estocada regular.

**Palmas.**  
**Quinto.—Sigue lloviendo.**  
 El presidente se gana una bronca, por dar salida al toro sin estar los picadores en el redondel.

Acepta el toro cinco puyazos, por cinco vuelcos, falleciendo dos caballos.

Recalca y Cantimpos cumplen con los palos. Machaco hace una faena artística, coreada con olés, da una estocada superior, concediéndosele la oreja.

**Sexto.—Sigue la ovación cuando sale el sexto toro.**  
 Los picadores lo hacen muy mal, llevándose la gran bronca.

Toma el bicho cinco puyazos, matando dos caballos.

Veguita y Segura cumplen con las banderillas.

Gaona brinda al sol, manda retirar a la gente, hace una faena superior con pases de todas clases, entusiasmando al público.

Suelta media regular, nuevos pases lucidos, pincha bien, otro pinchazo en hueso, otro, y termina con un volapié superior.

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### De Miramar.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, tarde.) El Príncipe de Asturias y sus hermanos pasearon en coche por la carretera de Hernani.

El Rey salió a pie con el Príncipe Felipe, dieron un paseo por la población y regresaron a Palacio en automóvil a las doce y media.

Con los Reyes y sus augustos hijos irán esta noche a Madrid la duquesa de San Carlos, la marquesa de Salamanca, los generales Sánchez Gómez y Rodríguez Vera, el conde del Grove, el coronel Francés, el doctor Grinda, el Sr. Zarco del Valle, el farmacéutico Sr. Bayón, el jefe del gabinete telegráfico, el oficial de la Mayoría señor Ferrer y el caballero Sr. Pineda.

El tren especial que ha de conducir el servicio de caballerizas saldrá mañana domingo, a las nueve y veinte de la mañana, y llegará a Madrid a las seis y cuarenta y cuatro del lunes.

### Hablando con el ministro.

A las doce y media subió a Miramar el ministro de Estado, y al regresar recibió a los periodistas.

Nos dijo que había estado en Palacio a recibir órdenes y saber si los Reyes emprenderán hoy el regreso, pues la Reina sufrió ayer un enfriamiento, del cual se encuentra mejorada.

Se entenderá, por tanto, el viaje a la hora anunciada.

Añadió el ministro de Estado que había conferenciado telefónicamente con Canalejas, quien le dijo celebró esta mañana una conferencia con el conde de Romanones, sobre el asunto de los ingenieros industriales, y luego salió para Otero, a fin de recoger al resto de su familia; que había mejores impresiones de la huelga de ferroviarios, pues la Unión de los ferroviarios no sólo no secunda la actitud de aquéllos, sino que les ha excitado a que no planteen ahora la huelga.

El ministro conversó largo rato con los periodistas, teniendo para todos frases amables, correspondidas por otras de los representantes de la Prensa, expresando el señor García Prieto su gratitud por las múltiples deferencias de que les había hecho objeto durante la jornada.

### Regatas.

Se ha corrido la anunciada regata, en la que se jugaba el premio del gobernador, consistente en una preciosa copa.

Fue ganada esta por Luisa Pardiñas, con el balandro «Dorrión».

El segundo premio, copa de plata, lo ganó Clara Pardiñas con «Pitusa».

Los demás premios, consistentes en otras pequeñas copas, los ganaron Carmen Rodríguez Echagüe, con el «Isabelita»; Consuelo Machimbarena, con el «Lui»; Encarnita Ortiz, con «Luchana»; Carmen Irazusta, con «Papoos»; Lola Machimbarena, con «Bokarta».

Este yate obtuvo además el premio «Paquete», que consistía en una preciosa botanadura.

### Raid automovilista.

A las doce y nueve minutos llegaron casi al mismo tiempo los dos primeros automóviles del raid automovilista.

El primer registrado fué el de M. Dufield-see; el segundo, el de Frank, ruso.

Un gentío inmenso se estacionó al mediodía frente al Casino, donde se halla instalado el controlador.

Después de la entrada de éstos, han seguido otros varios.

### Señora arrollada.

En la Concha, frente al balneario «La Perla», ocurrió, antes del mediodía, un lamentable suceso.

Al descender de un tranvía hacia la carretera doña María Tellechea de Zubizaú, fué alcanzada por un automóvil de la Casa Real, que un chauffeur llevaba a la estación para enviarlo a Madrid.

En un coche de punto fué conducida la señora a la Casa de Socorro.

Sucedió el hecho tan rápidamente, que el automóvil de Palacio no tuvo tiempo de recogerla.

El auto de Palacio siguió al coche hasta la Casa de Socorro, donde la señora fué curada de luxación en el hombro izquierdo, contusiones en la espalda y conmoción visceral. Su estado era de pronóstico reservado.

Los médicos no ven, por ahora, gravedad. Poco después de las doce y media, la señora fué conducida a casa de su pariente señor

Aniel, en la calle de Zubieta, acompañada por el doctor Huici.

En la Casa de Socorro fué asistida por el doctor Tamés.

Al enterarse del suceso en Palacio, enviaron un ciclista y luego el oficial de la secretaría del Rey D. Pablo Churrucá a pedir noticias del estado de la enferma.

### Banquete.

Los socios del Club Náutico obsequiarán esta noche con un banquete en los salones del Club a los Sres. Letamendia, hermanos, propietarios del balandro «Patria».

Este baidando pasa ahora a ser propiedad de los Sres. Letamendia, Uhagón y Vidaurre, distinguidos deportistas de aquí.

### De paseo.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, tarde.) Los Reyes pasearon en este momento en automóvil por la carretera de la frontera.

### Delgado Barreto.

A las cuatro y veinte salió por el ferrocarril de la costa con dirección a Bilbao, nuestro compañero el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Delgado Barreto.

### El raid automovilista.

La llegada de autos del «raid» automovilista sigue constituyendo la nota del día.

En el boulevard y en la calle de Hernani, frente al Casino, que es el centro de llegada, ha habido numeroso público durante toda la tarde.

De 98 automóviles inscritos habían llegado esta mañana 76.

Uno de los llegados ha volcado a tres kilómetros de Rentería.

Era un coche ocupado por unos turistas, que no sufrieron daño alguno. No era, pues, ninguno de los coches inscritos en el raid.

Aún no se ha hecho la clasificación de llegados.

### El Sr. Lerroux.

En el tren de la costa ha llegado esta tarde a Bilbao el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

### El atropello de hoy.

Su Majestad, al enterarse del atropello de la señora de Tellechea, envió al médico del Real Palacio, D. José Moray.

Como Don Alfonso no conocía el estado de la herida ni las circunstancias en que se encontraba dicha señora, así como tampoco su condición social, dió instrucciones al doctor Moray para que, de necesitar auxilios, la socorriera en metálico; pero no ha habido necesidad, por disfrutarse la atropellada de desahogada posición social.

El doctor Moray volvió a Palacio con noticias del estado de la referida señora, que, como hemos dicho, es relativamente satisfactorio y no inspira cuidado.

### A Cannes.

Los Príncipes D. Felipe y D. Raniero marcharán mañana por la mañana a Cannes, para permanecer allí al lado de su familia.

Como toda la servidumbre de Palacio cesa hoy de prestar servicio, los Príncipes pernoctarán esta noche en el hotel de Londres.

### De toros.

La Sociedad de la Plaza de Toros, que aún no conoce oficialmente la noticia de que no toreará mañana aquí, Paco Madrid, se reunirá para acordar la suspensión del espectáculo anunciado para mañana.

## LAS HUELGAS

### EN BARCELONA

#### Noticias de la tarde.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Sigue todo igual en el asunto de la huelga de ferroviarios.

Se sabe por personas que lo han visto, que los puentes de las líneas estaban custodiados por la Guardia Civil..... (Interrompe la censura.)

La Bolsa ha seguido hoy sin oscilaciones notables el anuncio de la huelga. Los cambios han quedado como ayer.

Se sabe que ante la eventualidad de perder sus destinos, los maquinistas no secundarán la huelga, porque la ley les fija el plazo de quince días, y la continuación de la Comisión catalana es de ocho.

Interrogado el gobernador esta tarde, al recibir a los periodistas, ha negado que hubiera pedido a Madrid fuerzas de la Guardia Civil, y mucho menos las tropas para custodiar las líneas.

Ha añadido que si fueran tropas no lo sabría oficialmente; pero si fueran guardias civiles lo sabría, porque se lo hubieran comunicado.

Ha dicho que no cree, porque para ello no hay motivo, que el general Weyler se encargará del mando de Cataluña en la semana próxima.

Ha dicho que él, el gobernador, desde el primer día, sin ser pesimista, ha visto que el asunto iba por malos derroteros; que por esto procuró las conferencias de la Comisión con los ministros y del Gobierno y los representantes de la Empresa.

Agregó que si en Madrid no se ha podido arreglar el asunto en los primeros momentos, menos es de creer pueda hacerse aquí.

Añadió que él no hace nada y está a la expectativa, y si tuviera una solución la propondría.

### Sobre una huelga.

El gobernador ha manifestado su interés en desmentir un escrito publicado en algunos periódicos por los obreros huelguistas de la Casa Arch, en el cual afirman les había ofrecido, mediante determinadas condiciones, la libertad de los presos; ha dicho que esto era sencillamente absurdo é inexacto, porque no es el sino la autoridad judicial quien puede disponer la libertad de los presos y detenidos sometidos a su jurisdicción.

### EN MALAGA

#### Eioglos a Juan de Aragón.

**MALAGA.** (Sábado, tarde.) Se comenta, tributándole elogios calurosos, el artículo de Juan de Aragón que se publica en el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, llegada

hoy a esta población, alabándose en todas partes la claridad, sensatez y forma en que plantea el problema.

Entre los elementos más valiosos de la Asociación patronal ha causado singular efecto. El presidente de la Asociación, marqués de Loring, y el secretario, D. Francisco Jiménez Lombardo, queriendo rendir un homenaje a Juan de Aragón, desearán reproducir el artículo.

En nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les he autorizado, agradeciéndome dichos señores la atención.

La Asociación patronal ha dispuesto una tirada extraordinaria del referido artículo en hoja suelta, que se repartirá a última hora de la tarde, encabezando la hoja con frases laudatorias de la Asociación para Juan de Aragón y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Telegrafía el gobernador de Almería que está gestionándose allí el aplazamiento de la resolución del conflicto entre los obreros de la Compañía del Sur y la Compañía hasta tanto llegue el director de ésta y el ingeniero jefe de la División.

En Gobernación se han recibido varios telegramas de provincias confirmando que los ferroviarios se dirigen a los de la Sección catalana invitándoles a que aplacen la huelga.

## PEDID

**á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes**

**EL ELEGANTE FOLLETO ILUSTRADO**

**SOBRE**

**GALICIA, TIERRA DE TURISMO**

**Que facilitamos GRATUITAMENTE**

**AVISOS UTILES**

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

**LOMA** Lámparas irrompibles. Ventiladores. PLAZA DE BILBAO, 11.

**LOS JABONES** que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

**COMPANIA TRANSATLANTICA**

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las oficiales de los días 10 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente, para Habana y Veracruz.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», en la siguiente forma:

Octubre.—Vapor «Reina María Cristina».—Salidas: de Bilbao, el 8; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, para Habana y regreso, con las mismas escalas menos la de Vigo.

Noviembre.—Vapor «Alfonso

**LAMPARA EG MAR**

**UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES**

**La Correspondencia de España**

ADMINISTRACION:  
Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8  
TELÉFONO 1.767

REDACCION Y TALLERES:  
Calle del Factor, números 5 y 7

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Diríjase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

**ORO Y PLATA**

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal. 2 al 8 Pza. Mayor, 81

Revista festiva, 16 K. D. T. páginas con grabados, 10 céntimos. Véndese en kioscos y puestos. Administración: Casanovas, 110, Barcelona.

**"LE CHIC,"**

Importantisima ilustración de modas hispanoamericanas. Hermosas páginas en color, brillante colaboración Patrón porafamada modista de corte y modelos muy prácticos. A. Bono, 9 pesetas. Número suelto, 3 pesetas. Oficinas: 4, cuesta Santo Domingo, 4, Madrid.

Pensionado S. José dirigido por el Sr. D. José de los Ríos, recomendado Obispo Madrid, para todas las carreras, prof. Medicina, Farmacia, Magisterio, Oposición escuelas, Bachillerato y Telégrafos, Relatores, 4.

**33 NOVEDADES MUNDIALES**

nunca vistas en España fabricadas por «COSMOS» y confeccionadas en toda localidad, á domicilio, por señoras y caballeros. Ganancia inmediata desde

**PTS. 4 DIARIAS**

Fácil elaboración á destajo por cuenta de los «Establecimientos COSMOS», Valencia, 192-93, Barcelona. Pagan en simple tarjeta postal, condiciones. Muestrario gratis.

**BILINA**

**Colegio de la Concepción**

de 1.ª y 2.ª enseñanza y lenguas vivas por los nuevos métodos, con práctica constante del Francés. Local amplio con cuarenta y ocho huecos en sus fachadas que dan gran ventilación y luz abundante en sus salones, aulas, capilla, gimnasio, etc. Profesorado: 16 con sus títulos académicos. En los exámenes oficiales de junio 185 sobres, 83 notas, 53 años, y 2 suspns. (81, 62 por 100 de sobres, y notas). Queda abierta la matrícula, MARQUES DE LA ENSENADA, NUM. 8.

**Importación-Exportación**

Negociante extranjero, actualmente en España, desea para artículos de primer orden en todos los centros. Agentes á la comisión, formales y activos.—Escribid indicando casas ya representadas á O. S. Montero, número 19.—Sociedad de Anuncios.

Se admiten también ofertas para productos españoles susceptibles de exportación.

**Ingenieros Agrónomos**

**ANTIGUA ACADEMIA FUENCARRAL, 1 y 3.**

Preparación para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis MONGE, ingeniero agrónomo.

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
**CURADOS RADICALMENTE** por la  
**Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUERGE, COGNAC-ROUEN

**PADRES**

DE ESTUDIANTES DE Derecho, Medicina, Farmacia y Comercio. No deben mandar sus hijos á las casas de huéspedes sin pedir antes y ver el Reglamento especial de internos de Facultad del Liceo Francés, Jacometrezo, 62, Madrid. Se manda gratis todo el que lo pida. Contestación inmediata.—Los alumnos comen en el restaurant del 10 octubre al 25 junio. Una persona de la familia de cada alumno tiene derecho á comer una vez al mes, con los alumnos y sin previo aviso.

Automóviles ocas. btos. á plazos, Of. La Recolectos, 1.

Particulars de higiene y habitaciones exteriores, León, 23, 1.ª derecha.

**Trust Anunciador DE ESPAÑA**

Se admiten anuncios, veclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

**SE ADMITEN**

Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9  
Teléfono 3768

**ACADEMIA BONET**

Preparación Militar.—Hortaleza, núm. 9, Madrid. Enseñanza con la cooperación del Cor. n.º de Ingenieros Sr. Mayandiá, en grupos de 15 á 20 alumnos. Sección especial de Preparación y Bachillerato para niños de 11 á 14 años. Estudio en la Academia. Internado. En los Reglamentos constan nombres de los 254 ingresados.

**El Socialismo Municipal**

Precio, 50 céntimos. Venta en las principales librerías.

**ACADEMIA HERREROS**

**INGENIEROS DE MONTES**

Industriales, de Caminos, Minas y Agrónomos y sus Cuerpos auxiliares en secciones independientes.—Preparación por ingenieros.—Nuestro sistema de enseñanza permite la presentación simultánea en las diferentes escuelas de Ingenieros, corrigiéndose la posible desgracia de un examen.—Internado.—Reglamentos con datos de las carreras gratis, se facilitan por el Director, D. Juan Herreros y Batragueño, Ingeniero de Montes.

Herrera Cortés, 22, segundo.—MADRID

**ILUMINACIONES ELÉCTRICAS**

Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

**Carreras Militares**

Prep. por el nuevo plan, por D. Carlos Fuentes, procedente de Artill. y D. Mariano Ripoll, capitán de Ingenieros. El curso empieza el 1.º de Octubre. Academia Fuentes. Atocha, 111.

**Ingenieros de Montes**

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en EL ESCORIAL, dirigida por D. José Peñahorri y D. Francisco Sana, Ingenieros del Cuerpo, con planes con datos para los alumnos.

VÍDANSE REGLAMENTOS

**LA CENTRAL ANUNCIADORA**

AGENCIA DE PUBLICIDAD  
Augusto Figueroa, 18, 1.ª, Madrid

**ESPECTACULOS**

**DEL DIA 22.**

APOLO.—4,30.—Juegos malabares. La cocina y Las mujeres de don Juan.  
8,30.—Juegos malabares.  
9,30.—El mal de amores.  
10,45.—La cocina.  
11,30.—Las mujeres de don Juan.

GRAN TEATRO.—4.—Molinos de viento.  
5.—Canto de primavera.  
6.—La alegre Polonia (doble).  
9,30.—Molinos de viento.  
10,15.—La generala (doble).

ESLAVA.—4,30.—El conde de Luxemburgo.  
7.—Princesitas del dólar.  
10,30.—Princesitas del dólar.

COMICO.—4.—El refajo amarillo (doble).  
6.—La reina del Albaicín (doble).  
9,30.—El aloado interino.  
10,45.—La reina del Albaicín (doble).

CERVANTES.—4,30.—Canción de una (dos actos) y Matrimonio civil (dos actos).  
10.—Coba fina.  
11.—Canción de una (doble, dos actos).

NOVEDADES.—4.—Almas bohemias.  
5.—La montaña de oro.  
6,15.—Campanero y sacristán.  
7,15.—El amor que huye.  
9.—Almas bohemias.  
10,15.—El hambre nacional y El golfo de Guinea (doble).

MARTIN.—4,15.—El reino de los frescos.  
5,30.—La borriola.  
6,30.—El pobre Valbuena.  
7,30.—Enseñanza libre.  
9,15.—Los camarones.  
10,30.—Enseñanza libre.  
11,45.—El reino de los frescos.

BARBERI.—4.—El bombero.  
5,15.—Viaje de... primos.  
6,30.—Los trasnochadores.  
7,45.—Molinos de viento.  
9.—Las escarpias.  
10,30.—El bombero.  
11,30.—Viaje de... primos.

TRIANON-PALACE.—De 5 á 12,30.—Cinema artístico, especial.  
CINEMA X.—19 á 1.—Matinée con regalos.  
9,30 y 9,30.—Tres grandes sesiones de películas.  
Todos los días cambio de programa.

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; películas por la noche gran

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santos del día 22.—Santos Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal y Jonás, mártires; Santos Florencio y Silvano, confesores, y Santos Digna y Emerita, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla 1), y empieza solemnemente Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará, por la tarde, á las cinco y media, el P. Pedro de Villarrín, y se hará procesión de reserva.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real capilla y parroquias, á las diez, misa cantada.

En la Encarnación, ídem, á las nueve y media.

En las Monjas del Sacramento, á las once, función solemne á Nuestra Señora del Pópulo y Amparo, siendo orador D. Angel Ruan.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardino, 101 y 103), habrá solemne función á las diez, y por la tarde, á las seis, termina el septenario; predicará, por

**BOLETIN RELIGIOSO**

mañana y tarde, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue el septenario á Nuestra Señora de los Dolores, por la V. O. T. de Servitas, y predicará en la misa, á las diez, D. José Casañas, y por la tarde, á las cuatro y media, D. Antonio García Cano; se hará procesión con dicha imagen por el interior del templo.

En las Monjas Fernandas (Cuatro Caminos), por la tarde, á las seis, continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador el P. Restituto Miguel.

En San Luis, también sigue novena á Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador por la tarde, á las seis, D. Francisco Terrero y Riesco.

En San Millán, ídem, don José Suarez Faura, y en la misa, á las diez, D. Julio Gracia.

La misa y oficio son de San José de Cupertino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.  
Turno: San Antonio de Padua.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Por un privilegio especial se celebrará solemne misa á orquesta y con buenas voces, el lunes 23 del actual, á las doce de la noche, en la iglesia de religiosas de Góngora, por la notable «Capilla conciortes sacros de Madrid», del maestro Caminal, en honor de la excelsa Virgen de las Mercedes, y como en preparación de la grandiosa novena que se le ha de tributar allí mismo á la Benditísima Redentora de cautivos cristianos.

El domingo 22 del actual, la Cofradía de repartidores de periódicos celebrará solemne función á Nuestra Señora de los Dolores Gloriosos, en la parroquial iglesia de Santos Justo y Pastor (antes Maravillas).

Ocupará la Sagrada Catedral el coadjutor primero de esta iglesia, D. Ildefonso Suárez.

Entre los solemnes cultos que se preparan en varias iglesias de Madrid para celebrar la festividad de Nuestra Señora del Rosario, figuran los que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, cuyo templo parece se abrirá al culto público en el expresado día, después de realizadas las importantes mejoras que en

**UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA**

ó Fuente Agria, estación VACAR-VILLAHARTA

**NO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACION**

DIABETES, ANEMIA, CLOROSIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS

TEMPORADAS: del 15 de abril á 30 de junio y del 1.º de septiembre á 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agria (Córdoba) estación de Vacar Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, á los Sres. CERVILLO y VILLAREJO, Lovers, 4, Córdoba.

**INGENIEROS DE CAMINOS**

ACADEMIA dedicada EXCLUSIVAMENTE á la preparación para el ingreso en la ESCUELA ESPECIAL DEL CUERPO.

Director: FELIX ALONSO-MISOL.—INGENIERO DE CAMINOS.

Enseñanza completa de la preparación y curso preparatorio de la Escuela. Se remite gratis folleto con amplios detalles de la carrera, el Reglamento de la Academia y Prog. de ingreso.

MAGDALENA, 2.—MADRID.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

**Sociedad General de Anuncios**

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—

Capital social, 32.750.000 pesetas

\*\*\*\*\* Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia \*\*\*\*\*

Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles vigne, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos los res.

**AGUAS PURGANTES**

**COSLADA**

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alcohólico, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como granos insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3, MADRID

yl al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**VINOS TINTOS**

de los herederos de

**MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (Álava)

Vídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Peastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1.—Las Colonias.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Irriantias, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.